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ІНДУСТРІАЛЬНИЙ КОНСТРУКТИВІЗМ ЯК МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД 

ДО ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Індустріальний конструктивізм виник як мистецько-архітектурний напрям 

у першій третині ХХ ст., що поєднав естетику конструктивізму з вимогами 

індустріалізації та розвитку техніки. Його ключові принципи [1-3]: 

– раціоналізм і функціоналізм – форма предмета, споруди чи системи 

підпорядковується утилітарному призначенню; 

– техніко-естетична єдність – поєднання художньої виразності з 

інженерною точністю та технологічною доцільністю; 

– пріоритет конструкції – елементи інженерних рішень (метал, бетон, 

скло, каркасні структури) стають не лише функціональними, а й естетично 

значущими; 

– соціальна орієнтація – проекти спрямовані на забезпечення потреб 

суспільства: житло, виробничі комплекси, інфраструктура. 

З огляду на це, індустріальний конструктивізм доцільно розглядати не 

лише в межах архітектурно-мистецької традиції, а й як універсальний 

методологічний підхід, здатний забезпечити концептуальне підґрунтя для 

організації та оптимізації економічних і управлінських систем.  

У ширшому сенсі засади індустріального конструктивізму виходять за межі 

мистецтва та архітектури, формуючи основу раціональної організації 

СЕКЦІЯ 1 ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

SECTION 1 ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES 



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Економіка, фінанси та управління в умовах сталого розвитку: інтеграція знань, практик і стратегій” 

 

 

7 

 

економічних процесів. Орієнтація на мінімалізм і функціональність відповідає 

принципам оптимізації ресурсів; стандартизація, модульність і серійне 

виробництво відображають технологічну ефективність індустріальної 

економіки; прагнення уникати надмірної декоративності узгоджується з 

концепцією економічної доцільності [4, 5].  

У цьому контексті принципи індустріального конструктивізму можуть бути 

інтерпретовані як концептуальна метафора сучасних управлінських практик, 

оскільки вони відображають ключові аспекти функціональності, раціоналізації 

та системності організаційної діяльності. Чітке виконання завдань 

структурними підрозділами без дублювання та надлишкових елементів 

ілюструє принцип функціональної оптимізації, тоді як упорядкування процесів 

та їх узгодження зі стратегічними цілями підприємства відповідає логіці 

раціоналізації. Системна організаційна структура, подібно до каркасу в 

архітектурному проєкті, формує надійну базу для реалізації операційних 

процесів, а прозорість, логічність і гармонійність ухвалення управлінських 

рішень виявляють естетичний вимір управління, характерний для 

конструктивістського підходу. Водночас соціальна спрямованість 

організаційної діяльності забезпечує створення цінності не лише для 

внутрішніх учасників, а й для зовнішніх стейкхолдерів та суспільства загалом. 

Така концептуалізація дозволяє безпосередньо перейти до системного 

аналізу ефективності управлінських практик та формування оптимальних 

моделей організаційної структури. 

Отже, індустріальний конструктивізм може розглядатися не лише як 

художньо-архітектурний напрям, а й як методологічна парадигма управління 

підприємством, що спирається на принципи функціональності, 

раціональності, системності та соціальної доцільності. У межах ризик-

орієнтованого підходу ці принципи набувають конкретної практичної 

реалізації: управлінська архітектура формується за логікою конструювання, в 

якій ризики виступають структуроутворюючими елементами, а бізнес-

процеси організуються таким чином, щоб забезпечити оптимізацію ресурсів, 

мінімізацію невизначеностей та створення прозорих і гармонійних систем, 

орієнтованих на довгострокову стійкість і соціальну ефективність. Такий підхід 
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забезпечує концептуальну основу для подальшого аналізу управлінських 

практик і формування моделей організаційної структури, здатних 

адаптуватися до складних і динамічних умов сучасного бізнес-середовища. 

Під індустріальним конструктивізмом у ризик-орієнтованому управлінні 

пропонуємо розуміти концепцію побудови управлінської системи 

підприємства за принципами функціональності й раціональності, де ризики 

виступають ключовими чинниками формування ефективної, стійкої та 

соціально орієнтованої організаційної архітектури. 

Для систематизації принципів індустріального конструктивізму та їхньої 

трансформації у практики ризик-орієнтованого управління доцільно 

представити їх у структурованому вигляді. Наступна таблиця ілюструє, як 

ключові концепти конструктивізму корелюють із стратегічними та 

операційними аспектами управління ризиками на підприємстві. 

Таблиця 1 

Взаємозв’язок індустріального конструктивізму та 

ризик-орієнтованого управління підприємством 

Принцип індустріального 
конструктивізму 

Прояв у ризик-орієнтованому управлінні 

Функціональність 
Побудова системи контролю ризиків з чітким розподілом 
функцій між підрозділами; уникнення дублювання процедур; 
створення “функціональної карти ризиків”. 

Раціональність 
Використання оптимальних методів і інструментів оцінки 
ризиків (KRI, сценарний аналіз, stress-testing); мінімізація 
витрат на управління за рахунок стандартизації процедур. 

Системність 
Інтеграція ризик-менеджменту у всі рівні управління 
підприємством (стратегічний, тактичний, операційний); 
побудова цілісної архітектури управління ризиками. 

Соціальна доцільність 
Орієнтація на стейкхолдерів: управління ризиками репутації, 
екологічних і соціальних наслідків діяльності; відповідність 
ESG-підходам. 

Естетика конструкції 

Прозорість та зрозумілість ризик-менеджменту для 
керівництва й персоналу; гармонійна інтеграція ризикових 
механізмів у бізнес-процеси; “естетика управління” через 
логічність і збалансованість процедур. 

Авторська систематизація. 
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Індустріальний конструктивізм, формуючись як мистецько-архітектурний 

напрям, водночас виступає концептуальною парадигмою управління 

підприємством. Принципи функціональності, раціональності, системності та 

соціальної доцільності в межах ризик-орієнтованого підходу набувають 

практичної реалізації через організацію прозорих, гармонійних і стійких 

управлінських систем, де ризики виконують структуроутворюючу роль, 

сприяючи оптимізації ресурсів, мінімізації невизначеностей та формуванню 

цінності для стейкхолдерів і суспільства загалом. Такий підхід створює 

методологічну основу для подальшого аналізу ефективності управлінських 

практик і розробки моделей адаптивної організаційної структури 

підприємства. 

Список літератури 

1. A systematic review of risk management methodologies for complex 

organizations in industry 4.0 and 5.0 / J. V. Barraza de la Paz et al. Systems. 2023. 

Vol. 11, no. 5. P. 218. URL: https://doi.org/10.3390/systems11050218 (date of 

access: 16.08.2025). 

2. Constructivist multi-criteria model to support the management of 

occupational accident risks in civil construction industry / L. Ensslin et al. PLOS 

ONE. 2022. Vol. 17, no. 6. P. e0270529. URL: 

https://doi.org/10.1371/journal.pone.0270529 (date of access: 16.08.2025). 

3. Gaidai T. Methodological features of historical types of economic theory's 

scientific rationality in terms of modern philosophy of science. Bulletin of Taras 

Shevchenko national university of Kyiv. Economics. 2015. No. 176. P. 6–12. URL: 

https://doi.org/10.17721/1728-2667.2015/176-11/1 (date of access: 16.08.2025). 

4. Metzner-Szigeth A. Contradictory approaches? On realism and 

constructivism in the social sciences research on risk, technology and the 

environment. Futures. 2009. Vol. 41, no. 3. P. 156–170. URL: 

https://doi.org/10.1016/j.futures.2008.09.017 (date of access: 16.08.2025). 

5. Резнікова Н. В., Панченко В. Г. Методологічні засади економічного 

націоналізму. Економічна наука. Економiка та держава. 2017. № 7. С. 4–8. 

URL: http://www.economy.in.ua/pdf/7_2017.pdf. 

  



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Економіка, фінанси та управління в умовах сталого розвитку: інтеграція знань, практик і стратегій” 

 

 

10 

 

УДК 656.13:005.336.2(477) 

Білік В. В. 

аспірант 

Національний транспортний університет 

 

КОНКУРЕНТНІ ПЕРЕВАГИ АВТОТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

 

Автотранспортні підприємства – це не просто технічні комплекси з парком 

машин та логістичними схемами, а високодинамічні системи, в основі яких 

лежать люди, технології та постійний рух до змін. У сучасних умовах 

українські АТП працюють у незвичайному середовищі: з одного боку – 

відкриваються нові можливості завдяки євроінтеграції та цифровим 

технологіям, з іншого – доводиться долати воєнні виклики, нестабільність 

ринків та інфраструктурні обмеження. Саме вміння трансформувати труднощі 

на можливості, а ресурси – на стійкі переваги, формує 

конкурентоспроможність підприємства [1, 2]. 

Сутність конкурентної переваги визначається як здатність підприємства 

стабільно перевищувати результати конкурентів за ключовими параметрами 

ринкової діяльності [3], тобто можливості забезпечувати кращу цінність для 

споживачів порівняно з конкурентами за рахунок унікальних ресурсів, 

ефективних бізнес-процесів, інноваційних рішень та оптимального 

використання ринкових можливостей.  

Для автотранспортних підприємств це може проявлятися у вищій якості 

послуг, гнучкості логістичних рішень, впровадженні цифрових технологій, 

екологічності автопарку, надійності та безпеці перевезень. Конкурентні 

переваги формуються як результат стратегічного управління та постійного 

вдосконалення діяльності, дозволяючи підприємству утримувати та 

розширювати свою ринкову частку, підвищувати фінансову стабільність і 

створювати довгострокову цінність для клієнтів. 

Саме тому для автотранспортного комплексу України особливу вагу 

мають: 

– технологічна модернізація автопарку – перехід на енергоефективні та 

екологічні транспортні засоби, що відповідають стандартам Euro-5 та 

Euro-6 [4]; 
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– цифровізація логістичних процесів – застосування GPS-моніторингу, 

телематики, електронних систем управління замовленнями; 

– гнучка тарифна політика та індивідуалізація сервісу для різних категорій 

клієнтів; 

– підготовка та мотивація персоналу – формування корпоративної 

культури, орієнтованої на якість та безпеку. 

За результатами досліджень міжнародних експертів [5, 6] 

конкурентоспроможність АТП України базується на комплексі внутрішніх і 

зовнішніх чинників: 

1). Внутрішні чинники – це інноваційні технології, ефективне управління 

витратами, автоматизація документообігу, висока дисципліна виконання 

перевезень. 

2). Зовнішні чинники – це державна транспортна стратегія до 

2030 року [4], інтеграція в європейські логістичні мережі, участь у 

міжнародних транспортних коридорах. 

Особливо важливим стає фактор стійкості до криз, що передбачає 

здатність швидко змінювати маршрути, адаптувати графіки, перерозподіляти 

ресурси та підтримувати безперервність сервісу навіть в умовах 

надзвичайних ситуацій. 

Попри технологічні інновації, саме людський капітал залишається 

центральним чинником конкурентних переваг. Водії, диспетчери, логісти, 

механіки та менеджери – це не просто виконавці, а носії досвіду, 

комунікаційних навичок та відповідальності перед клієнтами. Як зазначають 

Ф. Котлер і К. Келлер [7] “жодна технологія не створить довіри без людської 

участі”. Для українських АТП в умовах воєнного часу це означає ще й 

психологічну стійкість та готовність працювати в умовах високої 

невизначеності. 

Для збереження та нарощування конкурентних переваг АТП України 

доцільно: 

– впроваджувати інкрементальні та радикальні інновації [8]; 

– формувати екологічно орієнтовані стратегії, що зменшують викиди та 

енергоспоживання; 

– розвивати партнерства з міжнародними перевізниками та логістичними 

платформами; 
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– інвестувати у цифрові сервіси для клієнтів (мобільні додатки, онлайн-

букінг, відстеження вантажу в реальному часі). 

Отже, конкурентні переваги автотранспортних підприємств України – це 

динамічний баланс між технологіями, організаційними рішеннями та 

людським потенціалом. Їхня стійкість визначається здатністю підприємства 

поєднувати інноваційні підходи з високим рівнем сервісу, гнучко реагувати на 

зміни середовища та будувати довіру клієнтів. У найближчій перспективі ті 

АТП, які зможуть інтегрувати цифрові інструменти, екологічні стандарти та 

партнерські моделі роботи, матимуть найкращі позиції як на внутрішньому, 

так і на міжнародному ринку. 
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ОСНОВНІ БАР’ЄРИ ТА РИЗИКИ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ У ТРАНСПОРТНІЙ ГАЛУЗІ 

 

У сучасних умовах глобалізації та прискореної цифровізації транспортні 

підприємства стикаються з необхідністю інтегрувати новітні технології у свої 

бізнес-процеси. Цифрова трансформація, що включає автоматизацію логістики, 

впровадження систем управління клієнтською базою, моніторинг рухомого 

складу та використання штучного інтелекту, створює значні можливості для 

підвищення ефективності та конкурентоспроможності [1]. Водночас процес 

впровадження цифрових рішень супроводжується рядом бар’єрів та ризиків, що 

можуть уповільнити або ускладнити трансформацію (табл. 1). 

Таблиця 1 

Основні бар’єри та ризики цифрової трансформації 

бізнес-процесів у транспортній галузі 

Бар’єр (ризик) Характеристика Вплив на бізнес-процеси 
Можливі заходи 

подолання 

1 2 3 4 

Недостатній 

рівень 

цифрової 

грамотності 

персоналу 

Обмежений досвід 

роботи з ІТ-

системами, опір 

змінам 

Зниження продуктивності, 

помилки у роботі, 

затримки в обробці даних 

Навчальні програми, 

тренінги, мотиваційні 

системи 

Висока 

вартість 

впровадження 

технологій 

Значні капітальні 

витрати на ERP, CRM, 

IoT та автоматизацію 

Обмеження інвестицій, 

уповільнення 

трансформації 

Пошук фінансових 

партнерств, державних 

грантів, поетапне 

впровадження 
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Продовж. табл. 1 

1 2 3 4 

Кіберзагрози 

та втрата 

даних 

Ризик хакерських 

атак, порушення 

конфіденційності 

Перерви у роботі, 

фінансові збитки, шкода 

репутації 

Впровадження 

кіберзахисту, резервне 

копіювання, 

моніторинг 

Організаційні 

та культурні 

бар’єри 

Традиційна ієрархія, 

низька готовність до 

змін 

Уповільнене прийняття 

інновацій, конфлікти 

всередині компанії 

Гнучка організаційна 

структура, стратегічне 

лідерство, комунікація 

Швидке 

моральне 

старіння 

технологій 

Нові системи швидко 

стають застарілими 

Додаткові витрати на 

оновлення, зниження 

ефективності 

Планування оновлень, 

модульні системи, 

тестування пілотних 

проєктів 

Недостатня 

інтеграція з 

іншими 

учасниками 

ринку 

Відсутність єдиних 

платформ для 

партнерів і клієнтів 

Затримки у логістиці, 

невикористаний 

потенціал даних 

Створення цифрових 

платформ для 

взаємодії, партнерські 

угоди 

Джерело: складено автором на основі [2-5] 

 

Одним із головних бар’єрів є недостатній рівень цифрової грамотності 

персоналу. Працівники транспортних підприємств часто мають обмежений 

досвід роботи з новітніми інформаційними системами та платформами, що 

може призводити до опору змінам, помилок у роботі та зниження 

продуктивності [2]. Для подолання цього бар’єру важливо реалізовувати 

програми навчання, тренінги та систему мотивації, яка стимулює освоєння 

цифрових інструментів. 

Другий значний бар’єр – висока вартість впровадження цифрових рішень. 

Вартість автоматизації логістичних процесів, інтеграції IoT-сенсорів, 

впровадження ERP- та CRM-систем може бути критичною для підприємств 

малого та середнього бізнесу [3]. До цього додається ризик швидкого 

морального старіння технологій, що потребує регулярного оновлення 

інфраструктури та підвищує капітальні витрати. 
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Не менш вагомим є ризик кіберзагроз і втрати даних. Перехід до 

цифрових платформ відкриває нові можливості для кібератак, шахрайства та 

порушень конфіденційності клієнтів. У світовій практиці зафіксовано численні 

випадки збоїв у роботі транспортних систем через кібератаки [4], що 

призводили до затримок вантажоперевезень і фінансових втрат. 

Також слід відзначити організаційні та культурні бар’єри. У великих 

транспортних компаніях існує традиційна ієрархія управління, що може 

гальмувати швидке прийняття інноваційних рішень. Ефективна цифрова 

трансформація потребує зміни управлінських підходів, гнучкості 

організаційної структури та готовності до експериментів [1]. 

Закордонний досвід демонструє, що успішна цифрова трансформація в 

транспортній галузі базується на комплексному підході, який поєднує технічні 

інновації, підготовку персоналу, управління ризиками та стратегічні 

партнерства. Наприклад, у портах Сінгапура та Роттердама впроваджено 

інтегровані цифрові платформи, що забезпечують високий рівень 

кіберзахисту та оперативне навчання персоналу, що дозволяє мінімізувати 

ризики і оптимізувати бізнес-процеси [5]. 

Таким чином, цифрова трансформація транспортних підприємств є не лише 

технічним процесом, а й культурною, управлінською та стратегічною зміною, яка 

супроводжується певними бар’єрами та ризиками, кожен з яких має прямий 

вплив на бізнес-процеси, зокрема на продуктивність, точність обробки даних, 

логістичні операції та фінансові результати підприємств. Водночас успішний 

досвід компаній демонструє, що системний підхід до управління цими 

ризиками дозволяє значно підвищити ефективність цифрових рішень, 

забезпечуючи безперервність операцій та інтеграцію з партнерами на ринку. 

Ефективна цифрова трансформація потребує комплексного поєднання 

технічних, організаційних і стратегічних заходів: навчання персоналу, 

впровадження кіберзахисту, поетапна інтеграція нових технологій, 

формування гнучкої організаційної структури та активне партнерство з 

іншими учасниками ринку. Подолання цих бар’єрів створює передумови для 
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підвищення якості логістичних послуг, оптимізації витрат і забезпечення 

стійкого розвитку транспортного підприємства в довгостроковій перспективі. 

Таким чином, цифровізація бізнес-процесів стає не лише технічним, а й 

культурним та стратегічним процесом, який визначає майбутнє транспортної 

галузі в умовах глобальної конкуренції. 
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ОСОБЛИВОСТІ КОРПОРАТИВНИХ СТРАТЕГІЙ ПІДПРИЄМСТВ 

ТРАНСПОРТУ В УМОВАХ ГІБРИДНИХ ЗАГРОЗ 

 

Транспортна галузь України у XXI столітті зіткнулася з безпрецедентними 

викликами, серед яких домінують гібридні загрози – поєднання воєнних, 

економічних, інформаційних та кібернетичних впливів, що одночасно 

підривають стабільність та ефективність роботи підприємств. В таких умовах 

класичні моделі стратегічного управління втрачають ефективність, 

поступаючись місцем гнучким корпоративним стратегіям, здатним швидко 

реагувати на багатовекторні ризики та підтримувати сталий розвиток. 

Особливість ситуації в Україні полягає в тому, що гібридні загрози не є 

тимчасовим явищем, а формують нову реальність функціонування бізнесу. Як 

зазначає Європейська економічна комісія ООН [1], в таких умовах стратегічна 

стійкість підприємств має поєднувати елементи військової логістики, 

цифрової безпеки та екологічної відповідальності, що значно ускладнює 

розробку та реалізацію корпоративних стратегій. 

Але вибір стратегії значно залежить від специфічних галузевих 

властивостей підприємств. Техніко-технологічні особливості на транспорті 

визначаються високою капіталомісткістю основних засобів, складністю та 

зношеністю технічної бази, потребою в регулярному оновленні рухомого 

складу й впровадженні сучасних технологій управління перевезеннями. У 

сучасних умовах, особливо для українських підприємств, важливим є 

впровадження цифрових систем моніторингу транспорту, автоматизація 



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Економіка, фінанси та управління в умовах сталого розвитку: інтеграція знань, практик і стратегій” 

 

 

18 

 

обліку, оптимізація маршрутів на основі big data та GPS-навігації. Високий 

рівень технологічної залежності від імпортних комплектуючих та сервісних 

рішень формує потребу у стратегіях технологічної диверсифікації та 

локалізації виробництва, а також у гнучких інноваційних підходах до 

модернізації інфраструктури. 

Організаційні особливості полягають у складній багаторівневій структурі 

управління, необхідності координації між різними видами транспорту 

(автомобільний, залізничний, річковий, морський), а також інтеграції з 

логістичними та експедиторськими компаніями. Для українських підприємств 

додатковим викликом є забезпечення безперервності перевезень в умовах 

воєнних ризиків, обмеженого доступу до певних маршрутів та потреби 

швидко змінювати логістичні ланцюги. Це вимагає формування 

корпоративних стратегій з акцентом на гнучкість організаційної структури, 

впровадження кризового менеджменту та розвитку партнерських мереж, 

зокрема через кластери та спільні логістичні платформи. 

Економічні та інституційні особливості відображають залежність 

підприємств від тарифної політики держави, рівня конкуренції на 

транспортному ринку та доступу до фінансування. Значний вплив мають 

державні та міжнародні програми підтримки, зокрема гранти ЄС і кредити 

міжнародних фінансових інституцій, що стимулюють оновлення техніки та 

впровадження екологічних технологій. У сучасних умовах інституційна 

специфіка українських транспортних підприємств визначається необхідністю 

гармонізації стандартів із європейськими, підвищенням прозорості 

діяльності, впровадженням корпоративного управління відповідно до ESG-

принципів та зміцненням репутаційної стійкості в умовах сучасних викликів. 

Крім особливостей самого підприємства обгрунтування стратегії 

неможливе без детального вивчення і оцінки існуючих і можливих гібридних 

загроз в транспортній сфері, які можна класифікувати за кількома напрямами: 

– фізичні загрози (руйнування інфраструктури, блокування логістичних 

маршрутів, диверсії); 

– економічні загрози (нестабільність валютного курсу, обмеження 

міжнародних перевезень, дефіцит пального); 

– кіберзагрози (хакерські атаки на навігаційні та управлінські системи); 
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– інформаційно-психологічний вплив (дезінформація, підрив довіри до 

транспортних операторів). 

Згідно з дослідженнями Міжнародного транспортного форуму [2], 

стратегічне планування в умовах таких загроз вимагає переходу до 

адаптивних стратегій – моделей управління, що передбачають постійний 

моніторинг зовнішнього середовища, сценарне прогнозування та здатність 

швидко змінювати бізнес-модель (табл. 1). 

Таблиця 1 

Альтернативні корпоративні стратегій підприємств 

транспорту в умовах гібридних загроз 

Тип корпоративної 
стратегії  

Ключові особливості 
Приклади 

інструментів реалізації 
Очікуваний ефект  

Стратегія стійкості 
та безперервності 
бізнесу 

Орієнтація на 
збереження 
критичних функцій і 
мінімізацію збоїв у 
роботі 

Резервні логістичні 
маршрути, 
дублювання ІТ-систем, 
формування кризових 
команд 

Зменшення часу 
простою, підтримка 
довіри клієнтів 

Стратегія 
кіберзахисту та 
цифрової безпеки 

Пріоритетна увага 
до захисту 
інформаційних 
систем від атак 

Використання систем 
кібермоніторингу, 
двофакторної 
автентифікації, 
шифрування даних 

Зниження ризику витоку 
даних і зупинки операцій 

Диверсифікаційна 
стратегія 

Розширення спектра 
послуг та ринків для 
зменшення 
залежності від 
одного сегмента 

Запуск 
мультимодальних 
перевезень, співпраця 
з міжнародними 
операторами 

Підвищення стійкості до 
коливань попиту 

Стратегія 
інновацій та 
технологічної 
модернізації 

Адаптація нових 
технологій для 
підвищення 
ефективності та 
безпеки 

Впровадження IoT у 
моніторинг 
транспорту, 
автоматизація складів 

Підвищення 
продуктивності та 
конкурентоспроможності 

Стратегія 
партнерств та 
кооперацій 

Об’єднання зусиль з 
іншими учасниками 
ринку для спільного 
протистояння 
загрозам 

Участь у кластерах, 
міжнародних 
транспортних 
альянсах 

Посилення ресурсної 
бази та доступ до нових 
ринків 

Адаптивна 
стратегія 
управління 
ризиками 

Гнучке планування 
та швидке 
реагування на зміни 
у середовищі 

Сценарне планування, 
регулярні тренування 
персоналу 

Зменшення наслідків 
непередбачуваних подій 

Джерело: складено авторами 
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Отже, можна відзначити, що в умовах гібридних загроз корпоративні 

стратегії підприємств транспорту в Україні набувають комплексного 

характеру, поєднуючи технічні, організаційні, інформаційні та партнерські 

підходи. Вони спрямовані не лише на забезпечення безперервності бізнесу 

та захист критичних інфраструктурних і цифрових ресурсів, а й на 

диверсифікацію ринків, впровадження інновацій, модернізацію технічної 

бази та розбудову стратегічних альянсів. Важливою складовою є 

адаптивність – здатність швидко реагувати на зміну умов та ризиків, що 

забезпечується сценарним плануванням і розвитком компетенцій персоналу. 

Сукупна реалізація таких стратегій дозволяє українським транспортним 

підприємствам підвищувати стійкість, конкурентоспроможність та 

інтеграційний потенціал на внутрішньому й міжнародному ринках навіть у 

ситуації підвищеної невизначеності. 

І як показує досвід вітчизняних транспортних компаній, таких як 

“Укрзалізниця”, “Нова Пошта”, перевізники з 2022року змушені були 

адаптувати свої стратегії до умов воєнного стану. Серед визначальних 

особливостей їх корпоративних стратегій можна виокремити: 

1. Мережеву гнучкість – переорієнтація маршрутів, створення 

альтернативних логістичних коридорів через європейські порти та залізничні 

вузли [3]. 

2. Посилення кіберзахисту – інвестування в системи моніторингу 

кіберінцидентів, багаторівневу аутентифікацію та резервне збереження даних. 

3. Інтеграцію гуманітарної логістики – виконання соціально важливих 

перевезень (медикаментів, продовольства) навіть за собівартістю. 

4. Цифровізацію процесів – перехід на електронний документообіг, GPS-

моніторинг та predictive analytics для управління парком транспортних 

засобів. 

5. Партнерську модель виживання – укладання довгострокових угод з 

міжнародними логістичними операторами, страховими компаніями та 

постачальниками. 
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Практика доводить, що такі стратегії дозволяють не лише зберегти 

конкурентоспроможність, а й формувати позитивний імідж на світовому ринку, 

підкреслюючи надійність українських перевізників навіть у кризових умовах [4]. 

Як висновок, формування корпоративних стратегій транспортних 

підприємств в умовах гібридних загроз в Україні вимагає балансу між 

оперативною гнучкістю та довгостроковою стійкістю. Визначальними 

факторами успіху виступають: диверсифікація логістичних маршрутів, 

цифрова трансформація управлінських процесів, підвищення кіберстійкості та 

розширення міжнародної співпраці. 

Досвід останніх років доводить, що українські транспортні оператори, 

попри екстремальні умови, здатні адаптуватися, створюючи інноваційні 

моделі бізнесу, які одночасно відповідають вимогам ринку та викликам 

безпеки. Це свідчить про перспективи формування нової корпоративної 

культури транспортної галузі, де інновації, соціальна відповідальність та 

стратегічна безпека взаємопов’язані та взаємопідсилюють одна одну. 
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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДО РОЗРОБКИ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

АЛЬТЕРНАТИВНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ В УКРАЇНІ 

 

Актуальність теми розробки стратегії розвитку підприємств зумовлена 

сучасними умовами господарювання, які характеризуються швидкими 

змінами зовнішнього середовища, посиленням конкуренції та зростанням 

невизначеності. Підприємства стикаються з необхідністю не лише 

пристосовуватися до нових викликів, але й завчасно передбачати можливі 

ризики та можливості. Саме стратегічне управління дозволяє сформувати 

довгострокове бачення розвитку, визначити ефективні шляхи досягнення 

цілей та забезпечити стабільність діяльності. У сучасній економіці стратегія 

виступає основою конкурентоспроможності, адже вона враховує інноваційні 

тенденції, потреби споживачів, технологічні зміни та вимоги сталого 

розвитку. Тому вивчення підходів до формування стратегії розвитку 

підприємств є важливим і своєчасним завданням, яке сприяє підвищенню 

ефективності їхньої діяльності та зміцненню позицій на ринку. 

Стратегія розвитку підприємства є комплексною системою 

довгострокових цілей та напрямів діяльності, що визначають основні 

орієнтири функціонування організації в майбутньому. Вона поєднує місію, 

бачення та цінності підприємства з конкретними планами і заходами, які 

забезпечують його стійке зростання та конкурентоспроможність. Сутність 

стратегії полягає у створенні єдиного курсу розвитку, що враховує як 

внутрішні можливості, так і зовнішні виклики. 

У сучасних умовах господарювання, які характеризуються швидкими 

змінами технологій, зростаючою глобалізацією та непередбачуваністю 

економічного середовища, стратегія розвитку набуває особливого значення. 

Вона дозволяє підприємствам завчасно адаптуватися до змін, уникати 
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серйозних ризиків та ефективно використовувати наявні ресурси. Без чітко 

визначеної стратегії діяльність компанії часто стає хаотичною та 

малоефективною. Значення стратегії також полягає у визначенні 

конкурентних переваг підприємства. Завдяки стратегічному плануванню 

компанія може сформувати унікальну пропозицію для ринку, вибудувати 

власну нішу та забезпечити стабільні позиції серед конкурентів, що особливо 

важливо для вітчизняних підприємств які функціонують в умовах високого 

рівня конкуренції та економічної нестабільності. 

Крім того, стратегія розвитку виконує функцію орієнтира для всіх 

працівників підприємства. Вона визначає не лише цілі, але й засоби їх 

досягнення, що сприяє узгодженості дій різних структурних підрозділів. Такий 

підхд підвищує ефективність управління, забезпечує оптимальне 

використання ресурсів та створює умови для інноваційного розвитку. Не 

менш важливим є й те, що стратегія розвитку враховує соціальні та екологічні 

аспекти діяльності підприємства. У сучасних умовах сталого розвитку вона 

повинна орієнтуватися не лише на прибуток, але й на відповідальність перед 

суспільством та довкіллям та сприяє підвищенню репутаціїпідприємства, 

залученню інвесторів і формуванню довгострокових партнерських відносин. 

Отже, стратегія розвитку підприємства є ключовим інструментом його 

успішного функціонування в сучасних умовах. Вона забезпечує баланс між 

короткостроковими завданнями та довгостроковими перспективами, 

створює умови для конкурентного зростання і сприяє формуванню стійкої 

бізнес-моделі, здатної витримати будь-які виклики ринкового середовища. 
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ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ ТРАНСПОРТУ НА 

ІННОВАЦІЙНИХ ЗАСАДАХ 

 

У сучасній глобальній економіці транспортні підприємства все більше 

усвідомлюють, що інновації є не лише інструментом оптимізації витрат, а й 

ключовим фактором довгострокової конкурентоспроможності. У країнах з 

розвиненою транспортною інфраструктурою — зокрема Німеччині, Японії, 

США, Південній Кореї та Нідерландах — перехід до інноваційно-орієнтованих 

моделей управління базується на поєднанні цифрових технологій, стійких 

екологічних рішень та гнучких бізнес-процесів.(табл.1) 

Таблиця 1 

Закордонний досвід розвитку транспортних підприємств 

на інноваційних засадах 

№ 
з/п 

Країна Тип інновації 
Конкретні заходи 

(технології) 
Ефект 

1 2 3 4 5 

1. 
Нідерланди 
(порт 
Роттердам) [1] 

Цифровізація 
логістики 

Port Community System 
(PCS) для інтеграції 
судноплавних компаній, 
митниці та перевізників 

Скорочення часу 
обробки вантажів на 
30–40% 

2. Сінгапур [1] 
Цифровізація 
логістики 

Port Community System 
(PCS) 

Підвищення 
ефективності роботи 
порту, зменшення 
витрат 

3. 
Німеччина, 
Швеція [2] 

Інтелектуальні 
транспортні 
системи (ITS) 

Моніторинг руху у 
реальному часі, 
оптимізація маршрутів 
вантажного та 
пасажирського 
транспорту 

Зниження витрат і 
викидів CO₂ 

4. США [3] 
Штучний 
інтелект та IoT 

Автоматизовані склади, 
прогнозування попиту 

Точність доставки 98%, 
зниження операційних 
витрат на 10–15% 
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Продовж. табл. 1 

1 2 3 4 5 

5. 
Японія (JR 
East) [3] 

IoT та 
моніторинг 
технічного 
стану рухомого 
складу 

Сенсори для 
відстеження стану 
поїздів 

Запобігання поломкам, 
зменшення витрат на 
ремонт 

6. 
Норвегія 
(Осло) [4] 

Екологічні 
інновації 

Електробуси та гібридні 
автобуси 

Зниження річних 
викидів CO₂ на 7 тис. 
тонн 

Джерело: складено автором на основі опрацювань [1-4] 

 

Одним із найважливіших трендів є повна цифровізація логістичних та 

транспортних операцій. Наприклад, у портах Роттердама та Сінгапура 

впроваджено системи Port Community Systems (PCS), які об’єднують судноплавні 

компанії, митні органи та перевізників у єдину цифрову платформу, що знижує 

час обробки вантажів на 30–40% [1]. У Німеччині та Швеції активно 

застосовуються системи Intelligent Transport Systems (ITS), які забезпечують 

управління рухом у режимі реального часу, оптимізуючи маршрути вантажного 

та пасажирського транспорту та зменшуючи викиди CO₂. 

Важливою складовою інноваційного розвитку є застосування технологій 

штучного інтелекту та інтернету речей (IoT). У США логістичні оператори, такі 

як UPS і FedEx, впровадили алгоритми прогнозування попиту та системи 

автоматизованого управління складами, що підвищило точність доставки до 

98% та скоротило операційні витрати на 10–15% [3]. В Японії залізничні 

компанії, зокрема JR East, використовують IoT-сенсори для моніторингу 

технічного стану рухомого складу, що дозволяє запобігати поломкам і 

зменшувати витрати на ремонт. 

Не менш значущим є екологічний вектор інновацій. У країнах ЄС 

транспортні підприємства отримують державну підтримку на впровадження 

електромобільних флотів, гібридних поїздів та водневих автобусів. Так, у 

Норвегії понад 80% міських автобусів у столиці Осло вже працюють на 

електротязі, що дозволило знизити річні викиди CO₂ на 7 тис. тонн [4]. 

Закордонний досвід доводить, що визначальними передумовами 

успішної інноваційної трансформації транспортних підприємств є: 

1. Системне інвестування в цифрові технології та кіберзахист; 
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2. Партнерства між державою, бізнесом та науковими інституціями для 

розробки та тестування нових рішень; 

3. Фокус на сталому розвитку, який поєднує економічну ефективність із 

соціальною та екологічною відповідальністю. 

Для України адаптація цього досвіду передбачає створення національних 

цифрових платформ транспортної взаємодії, стимулювання впровадження 

електротранспорту та розвиток інноваційних логістичних хабів. При цьому 

особливу увагу слід приділити розвитку кадрового потенціалу та інтеграції в 

європейські транспортні мережі. 

Таким чином, закордонний досвід демонструє, що інновації в 

транспортній сфері – це не лише технології, а й нова культура управління, 

орієнтована на гнучкість, відкритість до партнерств і відповідальне ставлення 

до ресурсів. Їхнє впровадження в українській транспортній галузі стане 

фундаментом для підвищення її конкурентоспроможності та інтеграції у 

світовий економічний простір. 
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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВА 

НА ОСНОВІ АДАПТИВНИХ СТРАТЕГІЙ 

 

Розробка системи стратегічного управління на основі адаптивних стратегій 

передбачає побудову комплексного механізму, який включає чітко визначені 

процедури, методи та інструменти для аналізу, формулювання, 

впровадження та контролю стратегії. Такий підхід сприяє систематичному й 

цілеспрямованому плануванню діяльності підприємства, дозволяє 

раціонально використовувати наявні ресурси, швидко реагувати на зміни 

внутрішнього й зовнішнього середовища, забезпечувати довготривалу 

стабільність і стійкий конкурентний розвиток. 

Система стратегічного планування на основі адаптивних стратегій не 

зводиться до жорстко регламентованого набору правил і процедур. Вона 

залишає значний простір для творчості, інноваційності та гнучкості, що 

особливо важливо в умовах сучасної економіки, яка характеризується 

високою волатильністю ринків, технологічними проривами та 

непередбачуваними змінами політичних чи соціально-економічних факторів. 

Керівництво підприємства має можливість оперативно коригувати стратегічні 

орієнтири, змінювати пріоритети розвитку та адаптувати бізнес-модель до 

нових викликів. Це дає змогу зберігати баланс між стандартизацією 

управлінських процесів та впровадженням інноваційних рішень, що у 

підсумку сприяє досягненню поставлених цілей. 

Точна структура стратегічного плану на основі адаптивних стратегій 

залежить від обраної методології, специфіки діяльності підприємства та 

досвіду його керівництва, однак загальні вимоги можна визначити так: 
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Визначення місії та цілей підприємства – стратегічний план має 

починатися з чіткого формулювання місії, яка відображає основну сутність 

діяльності та цінності компанії, а також конкретних цілей, яких планується 

досягти у визначеному періоді. 

Аналіз зовнішнього середовища – передбачає комплексну оцінку 

економічних, соціальних, політичних, екологічних та технологічних чинників, 

що можуть позитивно або негативно впливати на бізнес. 

Аналіз внутрішніх ресурсів – охоплює оцінку наявних сильних і слабких 

сторін підприємства: фінансових, кадрових, технологічних, інноваційних, 

організаційних та інформаційних ресурсів. 

Адаптивні стратегії – визначення напрямів і заходів, які враховують 

динаміку зовнішнього середовища та внутрішній потенціал, дозволяють 

швидко змінювати підходи залежно від ринкових умов. 

Механізми впровадження та контролю – розробка інструментів реалізації 

стратегій, системи моніторингу показників ефективності та методів 

зворотного зв’язку для своєчасного внесення коректив. 

Серед підходів до організації процесу стратегічного планування з 

використанням адаптивних стратегій виділяють [1]: 

1. Класичний підхід – передбачає застосування традиційних інструментів 

стратегічного аналізу (SWOT, матриця BCG, модель п’яти сил Портера тощо) з 

додаванням елементів гнучкості, що дозволяють коригувати рішення на 

проміжних етапах. 

2. Адаптивний підхід – орієнтується на постійний моніторинг і коригування 

стратегій відповідно до змін кон’юнктури ринку, появи нових конкурентів чи 

змін у споживчих перевагах. 

3. Стратегія, заснована на цілях – передбачає формування гнучкої системи 

цілей і ключових показників ефективності (KPI), які можуть змінюватися 

залежно від зовнішніх і внутрішніх обставин. 

4. Системний підхід – розглядає підприємство як цілісну систему, що 

складається з взаємопов’язаних елементів, і дозволяє інтегрувати адаптивні 

стратегії у всі рівні управління. 
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Особливе місце посідає модель стратегічного планування на основі 

“стратегічної прогалини” з урахуванням адаптивних стратегій. “Стратегічна 

прогалина” – це різниця між поточним рівнем розвитку підприємства та 

бажаними параметрами, визначеними стратегією. Використання адаптивних 

стратегій у цій моделі дозволяє швидше знаходити варіанти її скорочення, 

обирати оптимальні шляхи досягнення цільових показників, ефективніше 

розподіляти ресурси, а також підтримувати високу інвестиційну 

привабливість компанії. 

Адаптивні стратегії в межах моделі “стратегічної прогалини” можуть 

охоплювати: диверсифікацію діяльності, вихід на нові ринки, зміну 

асортиментної політики, розвиток інноваційних продуктів, залучення 

стратегічних партнерів, використання цифрових технологій та оптимізацію 

бізнес-процесів. У практичному вимірі це означає, що компанія не лише 

реагує на зміни, але й активно формує власне конкурентне середовище. 

Перевага адаптивних стратегій полягає у тому, що вони поєднують 

довгострокові орієнтири з гнучкістю у їх досягненні. Підприємство може 

коригувати пріоритети, не втрачаючи стратегічної цілісності, а також 

своєчасно реагувати на загрози та використовувати нові можливості. 

Таким чином, поєднання класичних методів стратегічного аналізу та 

адаптивних стратегій створює сучасну модель стратегічного планування, 

здатну забезпечити підприємству не лише стабільність у короткостроковій 

перспективі, але й стійку конкурентоспроможність і прибутковість у 

довгостроковому періоді. 
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СОЦІАЛЬНО-ЦИРКУЛЯРНІ БІЗНЕС-МОДЕЛІ ЯК 

ІННОВАЦІЙНИЙ КОНЦЕПТ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Сталий вимір господарської діяльності передбачає економічне зростання 

за умови збереження природних екосистем та пошуку шляхів подолання 

глобальних соціальних викликів. Ключовим драйвером сучасного бізнесу стає 

реалізація трьохрівневих цілей сталого розвитку, що визначає формування 

довгострокових конкурентних переваг та посилює репутаційний потенціал 

підприємств. Стратегічний вектор розвитку господарюючих суб’єктів має бути 

зорієнтований на поєднання економічного процвітання з дотриманням 

принципів екологічної безпеки та соціальної відповідальності. Відтак, 

формування бізнес-моделей, здатних одночасно реалізовувати соціальні та 

економічні цілі, набуває пріоритетного значення. 

Соціальне підприємництво зосереджується на створенні послуг, що 

поєднують просвітницьку діяльність та підтримку вразливих груп населення 

(внутрішньо переміщені особи, пенсіонери, люди з інвалідністю, ветерани 

війни), а також на генеруванні прибутку для досягнення соціальної мети й 

забезпечення позитивних змін у громадах. Таке позиціонування підсилює 

конкурентоспроможність соціального бізнесу, формуючи позитивний вплив 

на споживачів і суспільство загалом. 

Поєднання соціального підприємництва з принципами циркулярної 

економіки створює синергетичний ефект, що посилює реалізацію цілей 

сталого розвитку [1]. Ефективність функціонування таких інноваційних 

моделей зумовлена орієнтацією підприємців не лише на економічний 

результат, а й на захист довкілля та забезпечення соціальної справедливості 

(рис. 1). 
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Рис. 1. Результативність поєднання сталих бізнес-моделей 

Джерело: розроблено автором. 

 

Реалізація соціального бізнесу за циркулярними принципами дає 

можливість забезпечити населення безпечними та якісними товарами 

продовольчого та непродовольчого характеру у достатній кількості, 

зберігаючи при цьому природній сировинний капітал. Посилення рівня 

продовольчої забезпеченості відбувається за рахунок імплементації 

інноваційної продукції з подовженим терміном споживання. Завдяки 

популяризації сталого споживання є можливість перерозподілу товарів для 

ощадливого використання сировинних ресурсів. Гіпотетично благополуччя 

населення та підвищення якості життя досягається за умови формування 

інноваційної бізнес-моделі шляхом диверсифікації соціальних підприємств з 

їх переорієнтацією на замкнений цикл виробництва. Ключовою задачею 

інтеграції є додаткові робочі місця для вразливих верств населення та 

фінансова вигода для реалізації соціальної місії підприємства водночас. У 

результаті міксування соціальних підприємств та циркулярного виробництва 

створюються інноваційні сталі бізнес-моделі, які у процесі формування 

охоплюють досягнення комплексу цілей сталого розвитку (рис. 2). 
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Рис. 2. Комплементарність концепцій соціального підприємництва та 

циркулярної економіки у досягненні Цілей сталого розвитку 

Джерело: розроблено автором. 

 

Ключовою метою інноваційного соціального підприємництва є реалізація 

соціальної місії, що поєднує продовольчу безпеку, розвиток сталого 

сільського господарства та підвищення якості життя (ЦСР 2, 3), а також 

створення інклюзивного середовища через освіту й просвітництво, що 

зменшує бідність та нерівність (ЦСР 1, 4, 10) та утверджує гендерну рівність 

(ЦСР 5). У циркулярному бізнесі ключовими пріоритетами є збереження 

природних ресурсів і біорізноманіття (ЦСР 15), стале використання морських 

екосистем (ЦСР 14), розвиток відновлюваної енергетики та кліматична 

нейтральність (ЦСР 7, 13), відповідальне споживання та управління водними 

ресурсами (ЦСР 6, 12). Інклюзивне зростання (ЦСР 8) досягається через 

інтеграцію соціального підприємництва й циркулярного виробництва, що 

підвищує ефективність використання ресурсів та підтримує соціальні 

ініціативи. Модернізація технологій на екологічних засадах відповідає 

завданням сталої індустріалізації та розвитку міст (ЦСР 9, 11) [2]. Гармонійне 

поєднання цих підходів формує універсальну Canvas-модель соціально-

циркулярних підприємств, що поєднує екологічні та соціальні переваги та 

створює довгострокові умови для сталого розвитку (рис. 3). 
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Філософія бізнесу – створення інноваційного середовища для реалізації соціальної 
справедливості в комплементарному зв’язку з екологічною безпечністю суспільства шляхом 
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Міністерство 
соціальної політики 
Агентства з 
працевлаштування 
Волонтерські 
організації 

Основні 
показники 
(кількість): 
людей, які 
приймають участь 
в освітньо-
виховному 
процесі 
людей, що 
користуються 
товарами та 
послугами 
залучених людей, 
що потребують 
захисту 

Перешкоди 
Недосконала 
нормативно-
законодавча 
база 
Складність 
використання 
інноваційних 
технологій 
Необхідність 
додаткового 
часу для 
навчання 

Структура витрат 
Проєктні витрати, 
субгрантинг  
Виробничі витрати 
Адміністративно-
організаційні витрати 

Потоки надходження доходів 
Надання освітньо-виховних послуг (воркшопи, лекції, тренінги, 
хакатони, вебінари з екосвідомості) 
Виробництво та продаж товарів продовольчого та 
непродовольчого характеру 
Грантові кошти, донати від спільноти, внески від партнерів, 
краудфандинг 

Рис. 3. Canvas-модель соціально-циркулярного підприємництва 

Джерело: розроблено автором. 

 

Моделювання діяльності соціального підприємництва за циркулярними 

принципами враховує взаємозв’язки між ключовими компонентами, що 

визначають місію та формують цінність бізнесу. Господарська діяльність цього 

типу має бути спрямована на створення сприятливого інноваційного 

середовища, де соціальна справедливість поєднується з екологічною 

безпекою суспільства та популяризацією сталого способу життя. Реалізація 

мети соціального підприємства замкненого циклу передбачає посилення 

уваги до стану довкілля через екологічне виховання зацікавлених осіб, 
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підвищення їх екосвідомості, а також створення належних умов праці для 

вразливих груп населення, а саме внутрішньо переміщених осіб, ветеранів 

війни, пенсіонерів, людей з інвалідністю тощо. Освітньо-виховна діяльність 

сприяє поглибленню знань, набуттю практичних навичок та формуванню 

культури сталого споживання. Позитивної репутації набувають підприємства, 

що впроваджують інноваційні технології екологічного захисту. Водночас 

ефективна реалізація соціального бізнесу на циркулярних засадах вимагає 

подолання низки бар’єрів, серед яких удосконалення нормативно-правової 

бази, пошук механізмів впровадження інноваційних технологій та активне 

залучення суспільства до засвоєння принципів сталого розвитку. 

Таким чином, моделювання соціально-циркулярних бізнес-моделей 

формує інноваційну основу для досягнення Цілей сталого розвитку в Україні. 

Поєднання соціального підприємництва з принципами циркулярної 

економіки створює мультиплікативний ефект, що одночасно забезпечує 

економічне зростання, підвищення рівня соціальної справедливості та 

збереження довкілля. Такий підхід дозволяє диверсифікувати діяльність 

підприємств, розширювати зайнятість вразливих верств населення та 

оптимізувати використання ресурсів. Інтеграція цих моделей сприяє 

гармонізації національної економіки з європейськими стандартами, формує 

позитивний імідж бізнесу та створює передумови для розвитку циркулярної 

біоекономіки в Україні. 
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СТАЛИЙ РОЗВИТОК У ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННІ 

 

Земля є ключовим ресурсом для забезпечення продовольчої безпеки, 

функціонування екосистем та економічного розвитку. Однак, зростання 

населення, урбанізація, інтенсифікація сільського господарства та кліматичні 

зміни створюють значний тиск на земельні ресурси. Нераціональне 

землекористування призводить до деградації ґрунтів, втрати біорізноманіття, 

опустелювання та забруднення водних ресурсів. У цих умовах, концепція 

сталого розвитку в землекористуванні набуває критичного значення. Вона 

передбачає інтеграцію екологічних, економічних та соціальних аспектів з 

метою задоволення поточних потреб людства без шкоди для майбутніх 

поколінь. Це вимагає розробки та впровадження інноваційних підходів, які 

забезпечують баланс між збереженням природних ресурсів і їх ефективним 

використанням [1, 2, 3]. 

Процеси деградації земель є глобальною проблемою, що загрожує 

продовольчій безпеці та екологічній стійкості. За даними Продовольчої та 

сільськогосподарської організації ООН (ФАО), близько 33 % світових ґрунтів є 

помірно або сильно деградованими. Щорічно світ втрачає від 5 до 6 млн 

гектарів орних земель через ерозію, засолення та інші деградаційні процеси. 

СЕКЦІЯ 2 ЕКОЛОГІЧНА ЕКОНОМІКА І СТАЛИЙ РОЗВИТОК 

SECTION 2 ECOLOGICAL ECONOMICS AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 
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В Україні ситуація є особливо гострою через високий ступінь розораності 

території та інтенсивні методи ведення сільського господарства. 

Ерозія ґрунтів: Водна та вітрова ерозія є найпоширенішими видами 

деградації. За оцінками, до 40 % загальної площі країни є еродованими. 

Щорічно з сільськогосподарських угідь змивається понад 500 млн тонн 

ґрунту, що призводить до втрати родючого шару та значних економічних 

збитків. Зокрема, вітровій ерозії систематично піддається понад 6 млн га 

земель. 

Втрата гумусу (дегуміфікація): Вміст гумусу в українських ґрунтах 

знижується в середньому на 0,6-1,0 т/га щорічно. За останні 35-40 років було 

втрачено в середньому 0,4 % гумусу, що є критичним для підтримання 

родючості. 

Забруднення та хімічна деградація: До 20 % земель, особливо в 

індустріальних та приміських районах, забруднені важкими металами та 

іншими токсичними речовинами. Процеси хімічної деградації також 

включають підкислення та засолення, що негативно впливає на доступність 

поживних речовин для рослин. Площа засолених і солонцюватих ґрунтів в 

Україні сягає близько 3,9 млн га. 

Зменшення біорізноманіття: Нераціональне землекористування, зокрема 

монокультурне сільське господарство, призводить до фрагментації 

природних середовищ існування та втрати біорізноманіття. За даними 

Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України, внаслідок 

воєнних дій постраждало понад 20 % заповідних територій, і понад 900 видів 

тварин та 750 видів рослин та грибів перебувають під загрозою зникнення. 

Глобально, близько мільйона видів знаходяться під загрозою вимирання, що 

підкреслює прямий зв'язок між деградацією земель та кризою 

біорізноманіття. 

Проведене дослідження дозволило отримати низку ключових результатів, 

що мають як теоретичну, так і практичну цінність для впровадження сталого 

землекористування. Зокрема, запропоновано використовувати: 

– мультикритеріальну модель оцінки потенціалу земель. Ця модель 

дозволяє інтегровано оцінювати земельні ділянки за трьома основними 
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блоками критеріїв. Екологічні: родючість ґрунту, ступінь ерозійної небезпеки, 

наявність водних об'єктів та біорізноманіття. Економічні: продуктивність 

сільськогосподарських культур, вартість екосистемних послуг (наприклад, 

поглинання вуглецю), витрати на рекультивацію. Соціальні: доступність 

інфраструктури, близькість до населених пунктів та наявність трудових 

ресурсів. Застосування моделі на прикладі пілотного регіону (наприклад, 

Івано-Франківська область) дозволило ідентифікувати високопродуктивні 

сільськогосподарські землі, які потребують охорони від деградації, 

малоефективні ділянки, що можуть бути перепрофільовані для рекреації або 

відновлення лісів, та території з високим екологічним потенціалом для 

створення природоохоронних зон; 

– методологію інтегрованого планування землекористування. 

Запропонована методологія базується на принципах екосистемних послуг 

(Ecosystem Services, ES). Вона передбачає: інвентаризацію та картографування 

основних видів екосистемних послуг (забезпечувальних, регулювальних, 

культурних), що надаються різними типами землекористування; 

моделювання сценаріїв розвитку, що дозволяє прогнозувати зміни в наданні 

ES при зміні способів використання земель (наприклад, переведення орних 

земель у лісові); врахування синергій та компромісів (trade-offs) між різними 

ES. Наприклад, збільшення площ для виробництва продовольства може 

призвести до зниження послуг з регулювання води та поглинання вуглецю; 

– комплекс заходів для стимулювання сталого землекористування. 

Дослідження довело, що виключно адміністративні методи є неефективними. 

Тому було розроблено фінансово-економічні інструменти: запровадження 

компенсаційних платежів за збереження екосистемних послуг, що надаються 

приватними землевласниками (наприклад, за збереження лук, що 

забезпечують захист від повеней); створення системи “зелених” сертифікатів 

для фермерських господарств, що застосовують методи сталого 

землеробства (наприклад, сівозміни, No-Till технології); обґрунтування 

механізмів фінансової підтримки для проектів з рекультивації деградованих 

земель. 
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Встановлено, що основні соціально-економічні перешкоди для сталого 

землекористування це: 

– фрагментація земельних ділянок: Наявність великої кількості дрібних 

ділянок у власності перешкоджає ефективному плануванню та застосуванню 

новітніх технологій; 

– недосконалість ринку землі: Низька прозорість та відсутність єдиної 

системи оцінки земель ускладнюють інвестиції в сталі проекти; 

– низька обізнаність: Більшість землевласників не володіють достатньою 

інформацією про переваги сталого управління та доступні інструменти. 

Таким чином, впровадження сталого розвитку в землекористуванні є не 

лише екологічною необхідністю, але й економічно обґрунтованою стратегією, 

яка сприяє підвищенню продуктивності земель, зміцненню екологічної 

стійкості та забезпеченню соціальної справедливості. Комплексний підхід, що 

поєднує наукові дослідження, інноваційні технології та ефективне управління, 

є ключовим для досягнення цілей сталого землекористування. Подальші 

дослідження мають бути спрямовані на розробку інструментів оцінки 

соціальних наслідків землекористування та інтеграцію громадської участі у 

процеси планування. 
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ПРІОРИТЕТИ ТА ЗАГРОЗИ РОЗВИТКУ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 

В УМОВАХ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 

 

Нині органічне виробництво в Україні розглядається як стратегічно 

важливий напрям аграрного сектору, що поєднує екологічні, соціальні та 

економічні переваги. За останні десятиліття в державі сформовано 

нормативно-правову та інституційну базу розвитку органіки: ухвалено 

спеціальний закон (“Про основні принципи та вимоги до органічного 

виробництва, обігу та маркування органічної продукції” 2018 р.), 

гармонізований із правом ЄС [3]. Ухвалення підзаконних актів створило 

підґрунтя для зростання кількості операторів і сертифікованих площ; на 

кінець 2021 р. в Україні налічувалося понад 500 операторів і близько 422 тис. 

га органічних угідь (≈1% площ) [1]. Україна стабільно входить до кола 

провідних експортерів органічної продукції до ЄС, однак реалізація 

потенціалу ускладнена інвестиційною нестабільністю, посиленою воєнними 

ризиками. 

Україна володіє природними конкурентними перевагами – родючими 

ґрунтами, значними площами та вигідним розташуванням. Це формує 

потенціал нарощування виробництва й експорту органічної продукції та 

забезпечення внутрішнього попиту. За експертними оцінками, наявні ресурси 

дозволяють потенційно забезпечувати продовольством сотні мільйонів 

людей у світі [2, с. 104–105]. ЄС ставить за мету до 2030 р. довести частку 

органічних земель до 25% і реалізує План дій із розвитку органічного 

виробництва [6], що відкриває додаткові ніші збуту за умови дотримання 

стандартів. Важливий пріоритет для України – перехід від експорту сировини 
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до продукції з більшою доданою вартістю; останні тенденції свідчать про 

зростання переробленої органічної продукції в експорті [5]. 

Держава задекларувала підтримку сектору: Національна економічна 

стратегія-2030 передбачає збільшення частки органічних угідь до 

щонайменше 3% (приблизно 1,3 млн га) та експорту органічної продукції до 1 

млрд дол. США [4]. Для досягнення цілей необхідні:  

1) програмна та фінансова підтримка виробників (у т.ч. компенсація 

витрат на сертифікацію, дорадництво);  

2) залучення нових виробників через вдосконалення регулювання та 

інвестиційні стимули;  

3) забезпечення сталості виробництва – охорона ґрунтів, довкілля, 

розвиток тваринництва й переробки [1]. 

Загрози та виклики інвестиційної нестабільності. Ключовий чинник 

ризику – повномасштабна війна, що спричинила втрату частини територій, 

руйнування інфраструктури та логістичні розриви. Попри це, за 8 міс. 2022 р. 

експорт української органіки перевищив показник аналогічного періоду 

2021 р. на 24% [1]. Водночас невизначеність, високі кредитні ставки й страхові 

ризики зменшують інвестиційну привабливість, особливо для МСП. Органічне 

виробництво вимагає значних стартових вкладень (перехідний період, 

сертифікація, спеціалізована техніка) і на початку має вищу собівартість через 

відмову від агрохімікатів та нижчу врожайність. Недостатній доступ до 

кредитних ресурсів, брак податкових пільг і гарантій обмежують розширення 

виробництва; виробники часто спираються на власні кошти [2, с. 104–105]. 

Із зовнішніх чинників загрозливими є коливання світової кон’юнктури й 

торговельні бар’єри: у періоди криз скорочується попит на преміальну 

органіку, загострюється конкуренція. Додатковий виклик – імплементація 

вимог нового Регламенту ЄС 2018/848; потрібне постійне вдосконалення 

контролю якості та сертифікації. В Україні вже діє профільний закон, ведеться 

Реєстр виробників, але подальша гармонізація й взаємне визнання 

сертифікатів лишаються актуальними [3; 6]. 
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Шляхи подолання нестабільності. Першочергово слід формувати 

прогнозоване інвестиційне середовище: цільові податкові стимули для 

органічних ферм, пільгове кредитування і лізинг, інструменти гарантування та 

страхування агроризиків, спрощення митних і сертифікаційних процедур. 

Варто нарощувати практику державно-приватного партнерства у фінансуванні 

органічних проєктів та залучати ресурси МФО (Світовий банк, ЄБРР). Важливу 

роль відіграють міжнародні програми підтримки: швейцарсько-українські 

ініціативи QFTP та OT4D спрямовані на розвиток торгівлі органічною 

продукцією з вищою доданою вартістю та допомагають виробникам 

виходити на ринки ЄС. 

Паралельно потрібно розкривати внутрішні резерви зростання: освітні 

кампанії для споживачів і фермерів, інтеграція органічних продуктів у системи 

громадського харчування, розбудова дорадчих служб. Пріоритет – інновації 

(біопрепарати, ІТ-рішення моніторингу, селекція стійких сортів тощо), що 

знижують витрати без втрати екологічних переваг. Підвищення якості, 

простежуваності та диверсифікації асортименту посилить позиції України на 

зовнішніх ринках [5; 6]. 

Органічний сектор України демонструє стійкість попри інвестиційну 

нестабільність. Для реалізації потенціалу потрібні цілеспрямовані фінансові 

стимули, інституційні реформи та інновації, а також активне використання 

можливостей європейського ринку. Узгоджені дії держави, бізнесу й 

міжнародних партнерів здатні забезпечити зростання органічного 

виробництва з вигодою для економіки, довкілля та суспільства. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ 

В АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ УКРАЇНИ 

 

Досягнення сталого розвитку аграрних підприємств в Україні зумовлює 

необхідність раціонального використання наявних ресурсів, зокрема 

енергетичних, у процесі сільськогосподарського виробництва, що, у свою 

чергу, сприяє підвищенню ефективності виробництва, оптимізації витрат та 

мінімізації негативного впливу на навколишнє середовище. 

Одним із найбільших споживачів енергії є аграрні підприємства. Великі 

витрати енергії та низька її окупність в агропромисловому виробництві 

пояснюється цілою низкою причин: недосконалістю технологічних рішень, 

поганим технічним забезпеченням та невисокою якістю технічних засобів, 

відсутністю необхідної матеріально-технічної бази, неякісним та 

несвоєчасним виконанням технологічних операцій, недосконалістю грошово-

кредитної системи, системи оподаткування, цінового механізму, можливості 

та характеристики людських, матеріальних і фінансових ресурсів 

підприємства, організаційно-економічними параметрами та системою 

управління аграрним підприємством [5, с. 430]. 

Енергетичну потужність аграрного підприємства складають різноманітні 

силові машини (енергомашини). Це потужності двигунів тракторів, комбайнів, 

самохідних машин, автомобілів, стаціонарних та інших двигунів, електричних 

двигунів, електроустановок. При розрахунку енергетичної потужності 

аграрного підприємства не враховують потужності механічних двигунів, що 

обслуговують електрогенератори. Сукупну енергетичну потужність 

визначають за формулою: 

СЕКЦІЯ 3 ЕНЕРГОЕФЕКТИВНІСТЬ ЕКОНОМІКИ 

SECTION 3 ENERGY EFFICIENCY OF ECONOMICS 
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                                                  ЕРс = Ед + Еед + (Ед.т – Ем.д),                                            (1) 

де ЕРс – сукупні енергетичні ресурси аграрного підприємства, к.с. (кВт); 

Ед – потужність двигунів внутрішнього згоряння, к.с. (кВт); Еед – потужність 

електродвигунів, к.с. (кВт); Ед.т – потужність машин і обладнання для 

механізації і автоматизації технологічних процесів, к.с. (кВт); Ем.д – потужності 

механічних двигунів, к.с. (кВт) [3, с. 302].  

Разом з силовими машинами (енергомашини) в аграрному підприємстві 

використовується цілий комплекс робочих машин різного функціонального 

призначення. Тому важливе значення має встановлення і дотримання 

оптимальних пропорцій між енергетичними засобами і робочими 

машинами [3, с. 302]. 

Структура енергетичних ресурсів аграрного підприємства – відношення 

складових енергетичних потужностей до загальної суми, виражене у 

відсотках. До показників, що характеризують забезпеченість 

сільськогосподарського виробництва і робочої сили енергетичними 

ресурсами, відносять: енергозабезпеченість, енергоозброєність праці, 

електрозабезпеченість, електроозброєність праці [3, с. 302]. 

70 − 80 % енергетичних потужностей аграрних підприємств припадає на 

мобільні енергетичні засоби: трактори, автомобілі та самохідні комбайни. Це 

пов’язано з територіальною розосередженістю, що призводить до значного 

обсягу перевезень вантажів та пробігу транспорту в ненавантаженому стані 

при його поверненні. Найменшу частку енергетичної потужності зазвичай 

займають двигуни комбайнів та самохідних машин – 

10 ‒ 15 % [2, с. 597 – 596]. 

На сучасному етапі в сільськогосподарському виробництві України все 

більше уваги приділяється питанням розробки та впровадження самостійних 

економічних механізмів, моделей, структур енергозбереження, а також 

енергозберігаючих технологій. Вкрай важливим напрямком є мотивування 

нових моделей адаптації світового досвіду енергозбереження в аграрному 

секторі економіки України [8, с. 102]. 

Енергозбереження – це комплекс заходів або дій, які приймаються задля 

забезпечення найбільш ефективного використання енергетичних ресурсів, а 
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енергоефективність – це відношення фактичного значення показника 

використання енергетичних ресурсів до теоретично досягненого. Тобто вона 

є вимірювальною величиною, яка дає змогу оцінити результат процесу 

ефективного використання енергії [1, с. 432]. 

Основні напрями і способи енергозбереження: 

– економія електричної енергії (освітлення, електропривод, 

електрообігрів, споживання побутових і промислових пристроїв, зниження 

втрат в електромережі); 

– економія тепла (зниження тепловтрат, підвищення ефективності систем 

теплопостачання);  

– економія води (водозабір, споживання у побуті та на виробництві, 

зниження втрат і підвищення ефективності систем водопостачання); 

– економія газу (споживання в побуті та на виробництві, зниження втрат і 

підвищення ефективності систем газопостачання); 

– економія палива (зниження споживання в двигунах внутрішнього 

згоряння, альтернативні види та гібридні системи, зниження втрат і 

підвищення ефективності виробництва електричної та теплової 

енергії) [6, с. 307]. 

Енергозбереження в аграрних підприємствах має свої особливості 

порівняно з іншими галузями національної економіки України, що 

обумовлено унікальною природно-кліматичною специфікою 

сільськогосподарського виробництва, сезонністю робіт, а також значною 

залежністю від природних чинників, таких як погодні умови, родючість 

ґрунтів та доступність водних ресурсів. Ці чинники впливають на характер і 

масштаби енергоспоживання, що вимагає розробки стратегій 

енергозбереження, здатних забезпечити ефективне використання наявних 

енергетичних ресурсів з урахуванням циклічності виробничих процесів 

сільськогосподарського виробництва та мінливості екологічних умов. 

Потенціал енергозбереження аграрного підприємства – це сукупність 

потенційних можливостей аграрного підприємства щодо економії енергії, 

ресурсів та засобів, необхідних для реалізації цих можливостей з 

урахуванням рівня специфіки енергоспоживання у сільському господарстві, 
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обумовленого залученням землі і біологічних об’єктів до виробництва, 

залежністю виробництва від природно-кліматичних умов і його сезонністю, 

організаційно-економічною складністю ведення галузей [3, с. 307]. 

Заходи з енергозбереження в аграрних підприємствах сприяють суттєвому 

зниженню енергетичних витрат шляхом впровадження інноваційних 

технологій, модернізації техніки та оптимізації виробничих процесів. Це 

забезпечує підвищення не лише економічної ефективності підприємств, а й їх 

конкурентоспроможності як на внутрішньому так і зовнішньому ринках 

сільськогосподарської продукції. 

Підвищення енергоефективності дозволяє зменшити та оптимізувати 

енергетичні витрати. Енергоефективні технології допомагають знизити 

споживання енергії при збереженні або підвищенні продуктивності. Це 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності підприємств, зниженню витрат 

та покращенню їх фінансової стійкості. Підвищення енергоефективності на 

аграрних підприємствах сприяє стимулюванню інноваційного розвитку. 

Впровадження новітніх технологій та методів, спрямованих на зниження 

споживання енергії, вимагає постійного дослідження, розробки та 

впровадження нових рішень. Це стимулює науково-дослідну діяльність, 

сприяє виникненню та розвитку інноваційних підприємств [7, с. 39]. 

Фінансування заходів з енергозбереження здійснюється за рахунок різних 

джерел, що поділяються на внутрішні та зовнішні. До внутрішніх джерел 

належать власний капітал аграрного підприємства, прибуток, амортизаційні 

відрахування, а також реінвестовані кошти. Зовнішнє фінансування може 

включати як приватні, так і державні ресурси. Зокрема, до державних джерел 

належать бюджетні асигнування, які можуть виділятися на різних рівнях – від 

національного до місцевого. Також важливу роль відіграють кредитні ресурси 

комерційних банків, державних фінансових установ та міжнародних 

організацій. Окремим напрямом є залучення коштів через інвестиційні 

механізми, зокрема венчурний капітал, грантові програми, міжнародні 

фінансові фонди, пільгові кредити та програми співфінансування [4, с. 103]. 

Таким чином, раціональне використання енергетичних ресурсів є 

ключовим чинником забезпечення сталого розвитку аграрних підприємств в 
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Україні. Впровадження енергозберігаючих технологій сприяє оптимізації 

витрат, підвищенню енергоефективності та конкурентоспроможності 

аграрних підприємств. Фінансування заходів з енергозбереження в аграрних 

підприємствах здійснюється за рахунок власних, державних та інвестиційних 

ресурсів. 
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ТРЕНДИ РОЗВИТКУ ТА НАПРЯМИ ВИКОРИСТАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В МІЖНАРОДНОМУ БІЗНЕСІ 

 

В епоху цифрової революції штучний інтелект (ШІ) є важливим 

інструментом для підвищення операційної ефективності, прийняття рішень та 

інновацій у більшості компаній. ШІ охоплює різноманітні технології, 

включаючи машинне навчання, робототехніку, обробку природної мови та 

штучні нейронні мережі, допомагає у вирішенні складних завдань, пов’язаних 

із глобальними операціями такими як: аналіз ризиків та прогнозування 

доходів, сегментація ринків та персоналізація маркетингу, оцінка 

ефективності та підбір персоналу.  

За даними аналітиків у 2024-2025 роках зафіксовано суттєве зростання 

рівня використання Generative AI у бізнесі (близько 65 % організацій уже 

використовують у бізнес-операціях), що майже у двічі більше, ніж роком 

раніше. [1] Крім того, результати опитування підприємців показують, що 97 % 

з них зазначають позитвиний вплив ChatGPT на  розвиток бізнесу, понад 60 % 

використовують AI для підвищення якості обслуговування клієнтів, а значна 

частка компаній фокусується на підвищенні продуктивності та автоматизації 

рутинних процесів за допомогою інтструментів ШІ. [1] 

СЕКЦІЯ 4 ПІДПРИЄМНИЦТВО, ТОРГІВЛЯ ТА БІРЖОВА ДІЯЛЬНІСТЬ 

SECTION 4 ENTREPRENEURSHIP, TRADE AND EXCHANGE ACTIVITIES 
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Стрімке зростання інструментів ШІ  вимагає безпереревного моніторингу 

трендів його розвитку задля оперативного реагування та впровадження 

ефективних змін в процес та стратегії розвитку міжнародного бізнесу.  

На нашу думку, серед ключових трендів розвитку ШІ, які мають суттєвий 

вплив на розвиток міжнародного бізнесу, доцільно виділити наступні [2]: 

– прогнозна аналітика – одна з найвпливовіших і нових тенденцій у 

розвитку штучного інтелекту. Допомагає оптимізувати логістику, запобігти 

збоям обладнання через прогнозування технічного стану, оптимізувати 

запаси логістичним підприємствам, скоротити час доставки, операційні 

витрати та, зрештою, збільшити продажі та доходи. 

– мультимодальний ШІ – один із найпопулярніших видів штучного 

інтелекту в бізнесі. Використовує машинне навчання на основі інтеграції 

мови, зображення, відео, аудіо, тексту та традиційних наборів числових 

даних. Такий підхід створює більш цілісний і схожий на когнітивний досвід 

людини. Його можна використовувати для створення інтелектуальних систем, 

які аналізують різноманітні потоки даних, покращуючи розуміння природної 

мови, візуальне сприйняття та розпізнавання голосу для покращення 

взаємодії з користувачем.  

– “цифрові близнюки” – цифрова копія реального об’єкта або процесу для 

аналізу та оптимізації, набула величезної популярності в останні роки, 

особливо в контексті Індустрії 4.0 та Інтернету речей. Компанії можуть 

відстежувати, аналізувати та оптимізувати продуктивність у режимі реального 

часу, створюючи віртуальні копії фізичних активів, процесів або систем. Такі 

тенденції штучного інтелекту, як Digital Twin і прогнозна аналітика, мають 

широкі можливості, надаючи компаніям інноваційні способи використання 

даних і прогнозування реальних сценаріїв, таких як економічний вплив 

глобальної кризи та поведінка клієнтів. 

– розмовний ШІ. Розмовні програми штучного інтелекту, такі як Chatbots, 

можуть автоматизувати більш складні, повторювані та засновані на певних 

правилах завдання, покращуючи взаємодію з клієнтами та підвищуючи 

продуктивність бізнесу.  
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– співпраця людей і роботів (CoBots). У технологічному середовищі 

колаборативні роботи (коботи) з’явилися як трансформаційна інновація. 

Коботи на основі штучного інтелекту є прикладом гармонійної взаємодії між 

людським інтелектом і точністю роботів, беручи на себе виконання складних і 

заснованих на правилах завдань у виробництві, водночас дозволяючи людям 

працювати на вищих посадах у дизайні, програмуванні та обслуговуванні. 

Хоча саме коботи сьогодні викликають гучні дискусії щодо безпечності таких 

колаборцій не лише для бізнесу, а й для суспільства в цлому. 

– етичний ШІ або чесний штучний інтелект забезпечує роботу систем 

штучного інтелекту без упереджень, дискримінації чи несправедливих 

результатів. Етичний штучний інтелект спрямований на запобігання появі 

зазначених наслідків, сприяючи справедливості, підзвітності, прозорості та 

повазі до прав людини. Особоливо це актуально наразі для країн ЄС, де на 

законадовчому рівні розглядаються ініціативи щодо етичності ШІ. 

– кібербезпека. Попри те, що технологічний прогрес викликає 

трансформаційні зміни в бізнесі, він також створює серйозні загрози, 

піддаючи цінні дані та цифрові активи компаній ризику кіберкрадіжки. Тут 

кібербезпека на основі штучного інтелекту постає як потужний інструмент, 

який виявляє вразливості та перешкоджає кіберзлочинцям здійснювати їхні 

зловмисні спроби злому. Тому компанії все більше усвідомлюють важливість 

інтеграції штучного інтелекту у свої стратегії кібербезпеки. 

Також це може бути полювання за кіберзагрозами — це проактивний 

підхід у поєднанні з функціями високого рівня безпеки для завчасного 

виявлення кіберзагроз, непомічених у мережі. Використовуючи ручні та 

автоматизовані методи штучного інтелекту, пошук кіберзагроз може 

своєчасно виявляти кіберзагрози та реагувати на них, зменшуючи ризик 

кібератак і підтримуючи безпеку систем. 

– агентський ШІ. Одним із найпомітніших нових розробок у сфері ШІ є 

використання автономних систем для прийняття рішень за користувачів. Такі 

агенти штучного інтелекту створені для того, щоб активно братися за роботу, 

підвищуючи продуктивність і процес прийняття рішень у різних сферах життя. 
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Агентський ШІ може зменшити когнітивне навантаження на людей-

операторів і оптимізувати робочі процеси, діючи автономно та передбачаючи 

потреби користувачів. Крім того, ця технологія робить послуги більш чуйними 

та адаптованими, що підвищує задоволеність споживачів і покращує 

ефективність роботи.  

– пошуково-доповнена генерація (RAG). Впливовою тенденцією ШІ є 

поява пошуково-доповненої генерації, яка об’єднує пошукові методи з 

генеративним ШІ. RAG підвищує продуктивність моделей штучного інтелекту, 

дозволяючи їм отримувати доступ і генерувати інформацію з обширних 

зовнішніх наборів даних, що призводить до більш точних і контекстуально 

релевантних результатів. Цей гібридний підхід покращує якість створеного 

штучним інтелектом контенту, роблячи його більш надійним і практичним 

для різноманітних програм. Завдяки використанню RAG компанії можуть 

використовувати повні джерела даних, щоб надавати більш детальну 

інформацію та відповіді. 

– сентиментальний ШІ – один із найпередовіших напрямків розвитку 

штучного інтелекту та машинного навчання, який включає системи, що 

можуть аналізувати та інтерпретувати людські емоції з тексту, мови та 

візуальних даних. Ця технологія вкрай важлива для обслуговування клієнтів, 

маркетингу та програм психічного здоров’я, оскільки забезпечує більш чуйне 

та персоналізоване спілкування. Розуміючи емоції клієнтів, компанії можуть 

налаштувати свої відповіді на запити, щоб краще задовольняти індивідуальні 

потреби.  

– квантовий ШІ. Однією з останніх тенденцій у сфері штучного інтелекту є 

квантовий штучний інтелект, який покращує алгоритми штучного інтелекту, 

використовуючи ідеї квантового обчислення. Цей метод може прокласти 

шлях для нових розробок у таких сферах, як оптимізація складних систем, 

матеріалознавство та шифрування, вирішуючи складні проблеми набагато 

швидше, ніж традиційні комп’ютери. Квантовий штучний інтелект може 

значно вдосконалити моделі машинного навчання, ефективніше обробляючи 

великі набори даних і виконуючи обчислення, які зараз є непрактичними [1]. 
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Отже, дослідження трендів доводить швидке впровадження AI в усі сфери 

бізнесу та суспільного життя - від інтерфейсів (Conversational AI) до прозорості 

рішень (Explainable AI), від адаптивності (AI Democratization) до розширення 

сенсорного світу (Multi-Modal, Digital Twins).   Очевидно, що в найближчі роки 

роль штучного інтелекту в різних сферах життя, не лише в міжнародному 

бізнесі, постійно зростатиме. Системи штучного інтелекту стануть 

розумнішими, швидшими та ефективнішими завдяки інноваціям в області 

обчислень і оптимізації використання ресурсів. Ці досягнення роблять ШІ 

більш доступним і ефективним, відкриваючи можливості для різних галузей, 

знижуючи при цьому витрати і вплив на навколишнє середовище. Проте вони 

також актуалізуватимуть питання кіберзахисту та ризику втрати даних, що є 

не маенш важливим. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ПРИОРИТЕТІВ 

СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Російське вторгнення до України призводить до широкомасштабних 

економічних та соціальних наслідків. Воєнні дії спричиняють знищення 

підприємств, інфраструктури та сільського господарства, призводять до 

закриття компаній та втрати робочих місць. Це викликає посилення 

безробіття, зростання чисельності переміщених та осіб, які втратили житло, а 

також збільшення соціальної незахищеності соціально вразливих верств 

населення. Масова міграція та тимчасова окупація також призводять до 

серйозних викликів.  

Аналізуючи загальні соціальні процеси доцільно відзначити, що за даними 

Wordometers (аналітичної платформи, яка аналізує дані ООН щодо населення 

світу і в розрізі окремих країн) населення України оцінено в 37,9 млн. осіб 

(табл. 1). 
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Таблиця 1 

Динаміка населення України за 2010 – 2022 рр., осіб 

Рік 
Населе-

ння 
Річна 

зміна, % 
Річна 
зміна 

Мігранти 
(нетто) 

Середній 
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Щ
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м
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п
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п
 %

 

Ч
ас

тк
а 

кр
аї

н
и

 у
 

св
іт

о
во

вм
у 

н
ас

ел
ен

н
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2024 37937821 3,25% 1193187 1339538 44,0 1,29 65 79,1% 0,47% 

2023 36744634 -7,45% -2957105 1784718 44,7 1,28 63 81,9% 0,46% 

2022 39701739 -8,80% -3829683 -6673580 42,9 1,27 69 76,0% 0,50% 

2020 43909666 -0,68% -301428 -2173 40,5 1,22 76 69,1% 0,56% 

2015 44982564 -0,31% -140091 -21937 39,1 1,52 78 68,6% 0,61% 

2010 45683020 -0,53% -245918 8366 38,3 1,44 79 68,8% 0,65% 

Джерело: складено за [1] 

 

У 2022 році міграція населення досягла рівня в 6,7 млн. грн., і протягом 

поточного року простежується приріст загальної чисельності населення за 

рахунок повернення мігрантів.  

Значення індексу людського розвитку (ІЛР) в Україні становить 0,734, що 

робить Україну країною з високим рівнем людського розвитку та позиціонує її 

на 100 місці з 193 країн і територій.  У той же час, вплив втрат людського 

розвитку в Україні знаходиться в центрі уваги, оскільки її ІЛР впав до 

найнижчого рівня з 2004 року. ІЛР є підсумковим показником для оцінки 

середніх досягнень у трьох основних вимірах людського розвитку: довге та 

здорове життя, доступ до знань та гідний рівень життя. З 1990 по 2022 рік 

значення ІЛР України зросло з 0,731 до 0,734, змінившись на 0,4% [2]. 

Досі не відомими залишаються межі повного впливу вторгнення на 

Україну через складність збору даних, особливо на окупованих територіях 

(рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка індексу ІЛР України 

Джерело: складено за [2] 

 

Зменшення числа економічно активного населення через виїзд сприяє 

зубожінню та зменшенню соціальних внесків у фонди, використовувані для 

фінансування соціальних програм та інфраструктури. Зруйнована 

інфраструктура та втрата доступу до освіти та медичних послуг стають 

критичними, особливо для дітей, людей похилого віку та осіб з обмеженими 

можливостями. Загроза безпеки та втрата можливостей для 

працевлаштування призводять до збільшення напруги в суспільстві та 

погіршення психічного здоров’я населення. Важливо також врахувати 

соціальну реабілітацію військових, яка має визначальне значення для 

подолання психологічних та фізичних труднощів, з якими вони можуть 

стикатися. Забезпечення підтримки ветеранам та їхнім сім’ям є важливою 

складовою соціальної політики в умовах воєнного конфлікту. У цьому 

контексті, ефективне вирішення викликів, зумовлених воєнним станом, 

вимагає комплексного та довгострокового підходу, включаючи активну 

підтримку міжнародного співтовариства. І тому в умовах війни трансформація 

пріоритетів соціальної сфери в Україні є невід’ємною реакцією на виклики, які 
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виникають внаслідок російського вторгнення та триваючої війни. У таблиці 2 

узагальнено основні фактори, які визначаються особливості цієї 

трансформації. 

Таблиця 2 

Чинники та напрями трансформації пріоритетів соціальної сфери України 

№ 
п/п 

Напрямок Детермінанти 
Вектори трансформації 

пріоритетів 

1 Безпека та 
гуманітарна 
допомога 

Загроза безпеці та необхідність 
надання гуманітарної допомоги 
внаслідок руйнівних наслідків 
воєнних дій. 

Підвищений пріоритет 
безпеки населення, 
забезпечення умов для 
гуманітарної допомоги, 
врахування особливих 
потреб переміщених осіб 
та постраждалих. 

2 Соціальна 
інфраструктура та 
освіта 

Руйнування шкіл, лікарень та 
інших соціальних установ. 

Звернення уваги на 
відновлення та 
забезпечення доступу до 
освіти та медичних послуг, 
особливо для вразливих 
груп населення. 

3 Економічна ситуація 
та зайнятість 

Знищення підприємств, втрата 
робочих місць, економічний 
спад. 

Відновлення економіки та 
створення умов для нових 
робочих місць, особливий 
фокус на підтримці 
безробітних. 

4 Психологічне 
здоров’я та 
соціальна підтримка: 

Стрес, тривога, поширення 
психологічних та психічних 
проблем внаслідок воєнних 
травм. 

Виділення коштів на 
психологічну та соціальну 
підтримку, розробка 
програм для подолання 
наслідків травматичних 
подій. 

5 Міграція та 
соціальна нерівність 

Зростання чисельності 
переміщених осіб, виїзд 
висококваліфікованих фахівців. 

Розробка стратегій 
утримання та залучення 
висококваліфікованих 
кадрів, програм для 
підтримки вразливих 
соціальних груп. 

6 Соціальна політика 
та бюджетування 

Зниження соціальних внесків, 
збільшення потреб у 
гуманітарній допомозі. 

Націлення бюджету на 
соціальні програми, 
врахування особливостей 
витрат в умовах кризи. 

Джерело: авторська розробка 
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В умовах війни детермінанти трансформації пріоритетів соціальної сфери 

в Україні визначають акценти на відновленні безпеки, гуманітарній допомозі, 

врахуванні особливостей вразливих груп та підтримці психологічного 

здоров’я.  

Виклики, пов’язані з воєнним конфліктом в Україні, разом з можливостями 

для подолання їх наслідків, визначатимуть значущі трансформації в 

пріоритетах соціальної сфери країни. Розгортання військових дій призводить 

до серйозних викликів для всієї системи соціального забезпечення та 

громадського благополуччя, але водночас відкриває можливості для 

перегляду та покращення цих секторів. По-перше, потреба в відновленні 

руйнівної інфраструктури, такої як школи, лікарні та інші соціальні установи, 

спричиняє необхідність впровадження стратегій, спрямованих на швидке 

відновлення та модернізацію цих об’єктів. Це може призвести до зміни 

пріоритетів у сфері бюджетування та розподілу ресурсів на користь 

відновлення соціальної інфраструктури. По-друге, війна створює нагальну 

потребу в розвитку програм для надання медичної та психологічної допомоги 

населенню, яке стикається зі стресом та травмами. Це може змусити змінити 

стратегії соціальної підтримки, зокрема, зосереджуючись на розширенні 

доступу до психологічної допомоги та реабілітаційних послуг. По-третє, 

необхідно приділити увагу вирішенню соціальних потреб вразливих груп, 

таких як діти, люди похилого віку та інваліди. Це може призвести до зміни у 

соціальних програмах та послугах, а також акцентувати увагу на гуманітарній 

підтримці для цих груп. Враховуючи вищенаведене, можна очікувати, що 

трансформації в соціальній сфері будуть орієнтовані на стрімке відновлення 

інфраструктури, розширення медичних та психологічних послуг, а також на 

посилення соціальної підтримки для вразливих груп населення. 

Таким чином, широкомасштабні військові дії на території України 

призводять до серйозних трансформацій у соціальній сфері, зумовивши 

необхідність впровадження широкого спектру заходів для відновлення та 

забезпечення соціального благополуччя населення. Реакція соціальної 

політики тепер охоплює не лише фізичне відновлення структур, але й 
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розвиток соціальних програм та надання психологічної підтримки, 

спрямованої на створення сприятливого середовища для людей, які 

переживають важкі умови воєнного стану. Незважаючи на труднощі, воєнний 

стан в Україні відкриває певні можливості для розвитку соціальної сфери як 

під час, так і після завершення воєнних дій. Важливими аспектами є 

відновлення інфраструктури через програми та фінансування, забезпечення 

доступу до освіти для всіх верств населення, розвиток соціальних служб для 

вразливих груп, ініціативи з медичної реабілітації та психологічної підтримки. 

Україна може виступити світовим центром для розробки психологічних служб 

та систем підтримки для тих, хто стикається із стресом внаслідок воєнних 

подій. Під час відновлення після війни важливо активізувати співпрацю між 

владою, громадським суспільством, міжнародними організаціями та 

волонтерськими групами. Це дозволить досягти успішних та стійких 

результатів у розвитку соціальної сфери в умовах післявоєнного відновлення 

та сприятиме зміцненню соціальної стабільності в Україні. 
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ІННОВАЦІЙНІ ПРАКТИКИ ТРАНСФОРМАЦІЇ СИСТЕМ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

Сучасні соціально-економічні виклики – глобалізація, демографічні зміни, 

цифрова трансформація, нестабільність ринку праці – зумовлюють потребу в 

глибокому оновленні підходів до організації та функціонування систем 

соціального захисту. В Україні, як і в багатьох інших країнах, актуальним стає 

не лише збереження базових соціальних гарантій, а й пошук нових 

інструментів, здатних забезпечити їхню сталість і результативність у 

динамічному середовищі. Одним із ключових напрямів виступає 

впровадження інноваційних практик, що змінюють підходи до надання 

соціальних послуг, реалізації адресної підтримки населення та ефективного 

управління ресурсами. Однак на відміну від ряду інших країн, в Україні в 

умовах воєнного стану питання підвищення ефективності соціального захисту 

набувають особливого значення через зростання кількості осіб, які 

потребують соціальної підтримки та допомоги. 

Система соціального захисту – це цілісний комплекс організаційних, 

правових та економічних заходів, спрямованих на забезпечення гідного рівня 

життя населення, передусім тих громадян, які перебувають у вразливому 

становищі. В Україні цей механізм функціонує на основі положень Конституції 
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України (ст. 46), яка гарантує право на соціальний захист у випадках втрати 

працездатності, безробіття, старості, втрати годувальника, а також за 

настання інших соціальних ризиків [1].  

Традиційно система соціального захисту включає: пенсійне забезпечення; 

охорону здоров’я; соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям; захист прав 

дітей та молоді; підтримку ветеранів та осіб з інвалідністю; забезпечення 

житлом; надання соціальних послуг різним категоріям населення. 

Аналіз інноваційних практик у сфері соціального захисту держав-членів ЄС 

та України свідчить, що їх трансформаційні зміни реалізуються за такими 

основними напрямами [2; 3; 4]: гарантований базовий дохід; гнучкі форми 

соціального захисту; цифровізація соціальних послуг; використання 

блокчейну та розумних контрактів; інновації у сфері догляду; модернізація 

пенсійних систем тощо. 

Один із багатьох прикладів інноваційного підходу у сфері соціального 

захисту є застосування концепції гарантованого базового доходу, яка 

передбачає надання усім громадянам мінімальної грошової суми незалежно від 

рівня доходу чи зайнятості. Мета – забезпечення фінансової стабільності, 

зниження рівня бідності та соціальної вразливості населення. Пілотні проєкти, 

реалізовані в окремих країнах Європи, продемонстрували підвищення рівня 

задоволеності життям і психологічного добробуту учасників. 

Не менш значущими інноваційними практиками також є гнучкі форми 

соціального захисту. З огляду на появу нових моделей зайнятості (фріланс, 

віддалена робота, гіг-економіка), соціальні системи мають враховувати 

специфіку нестандартних трудових відносин. Прикладом є розширення 

доступу до страхових програм для самозайнятих осіб у Німеччині та 

Нідерландах. 

Іншим прикладом може бути цифровізація соціальних послуг. 

Запровадження електронних кабінетів отримувачів допомоги, онлайн-

платформ для подання заяв та моніторингу статусу послуг. В Україні інтеграція 

значної частини сервісів у мобільний застосунок “Дія” стала прикладом 

спрощення доступу до адміністративних і соціальних послуг. 
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Використання блокчейну та розумних контрактів у системах соціального 

захисту може значно підвищити прозорість, ефективність та безпеку надання 

допомоги. Завдяки децентралізованому та захищеному характеру блокчейну, 

ці технології дозволяють забезпечити: прозорість та підзвітність; скорочення 

витрат; швидке та ефективне надання допомоги; зменшення шахрайства та 

зловживань; підвищену безпеку; широкий доступ до допомоги; підвищення 

довіри до системи. До прикладу технології розподілених реєстрів підвищують 

прозорість і швидкість обробки заяв, знижують ризики корупції та 

оптимізують управління ресурсами.  

Достатньо популярною на сьогодні стає і практика застосування таких 

інновацій як робототехніка та система штучного інтелекту у сфері догляду для 

підтримки людей похилого віку, осіб з інвалідністю, а також пацієнтів із 

хронічними захворюваннями. Наприклад, деякі європейські країни активно 

впроваджують роботи-асистенти у системи догляду за літніми людьми. 

Модернізація пенсійних систем – це ще один актуальний різновид 

інноваційних практик. Розробка нових моделей пенсійного забезпечення, що 

враховують зростання тривалості життя, неперервність освіти та змінність 

кар’єрних шляхів, може допомогти забезпечити фінансову стабільність для 

літніх людей. У низці європейських країн пенсійні накопичення інтегруються з 

інвестиційними інструментами, що дає змогу збільшувати доходи 

пенсіонерів. 

Отже, у результаті аналізу інноваційних практик у сфері соціального 

захисту держав-членів ЄС та України було встановлено, що трансформаційні 

зміни відбуваються у ключових напрямках, таких як гарантований базовий 

дохід, цифровізація послуг, розвиток соціального підприємництва та 

інтеграція новітніх технологій. Ці тенденції сприяють підвищенню 

ефективності соціального захисту, розширенню доступу громадян до 

підтримки та створенню більш стійких і адаптивних систем соціального 

забезпечення. 

На сьогодні в українську практику надання соціальних послуг уже 

впроваджено низку інновацій завдяки функціонуванню в усіх регіонах України 
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Єдиної інформаційної системи соціальної сфери (ЄІССС). Вона об’єднує 17 

видів соціальних допомог і забезпечує роботу понад 15 тисяч фахівців 

соціальної сфери. Лише за перші два роки після запуску (з 2020 року) ЄІССС 

дала змогу перевести в електронний формат процеси призначення, 

нарахування та виплати соціальної підтримки для мільйонів громадян, 

зокрема сім’ям з дітьми, особам з інвалідністю та внутрішньо переміщеним 

особам. У 2024 році система вийшла на промисловий рівень, охопивши 

процеси призначення ще 10 нових видів допомог та запустивши Соціальний 

вебпортал електронних послуг Мінсоцполітики. Єдиний соціальний реєстр – 

ядро ЄІССС – акумулює інформацію про всіх одержувачів державної 

підтримки, забезпечуючи стандартизацію даних, прозорість використання 

бюджетних коштів і впровадження європейських підходів до соціального 

захисту. Загалом завдяки цифровізації соціальної сфери в Україні скоротився 

час опрацювання звернень громадян, зменшено обсяг використання 

паперових документів та мінімізовано корупційні ризики у наданні 

соціальних допомог [5]. 

Поряд із позитивними трансформаційними ефектами інновації у 

соціальній сфері породжують і низку викликів: цифрову нерівність та 

недостатній рівень цифрової грамотності окремих груп населення; загрози 

кібербезпеці та захисту персональних даних; обмеженість бюджетних 

ресурсів; потребу в оновленні та модернізації законодавчої бази. 

До перспективних напрямів подальшого розвитку інноваційних практик 

надання соціальних послуг в Україні можна віднести: розширення цифрових 

сервісів та забезпечення їх доступності у всіх регіонах; адаптацію системи 

соціального страхування до умов гнучкого ринку праці; запровадження 

пілотних програм гарантованого базового доходу; розроблення національної 

стратегії впровадження інновацій у соціальній сфері. 

Таким чином, разом усе зазначене вказує на те, що впровадження 

інноваційних практик змінює не лише технічні аспекти надання послуг, а й 

логіку функціонування системи соціального захисту. Ці зміни сприяють: 

підвищенню адресності та ефективності використання ресурсів; зменшенню 
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бюрократичних бар’єрів; зростанню рівня довіри населення до державних 

інституцій; розширенню охоплення соціальним захистом нових груп 

населення. 

Водночас зазначимо, що інноваційні практики стають ключовим 

інструментом трансформації систем соціального захисту, забезпечуючи їхню 

гнучкість, ефективність та здатність реагувати на сучасні виклики. Для України 

інтеграція європейського досвіду та адаптація його до національних реалій 

відкриває нові можливості підвищення рівня соціальної справедливості та 

добробуту населення. 
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КОМУНІКАЦІЙНА СКЛАДОВА РЕАЛІЗАЦІЇ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО КУРСУ 

 

Порядком денним у сфері сталого розвитку до 2030р. [1] визначено 

необхідність пошуку глобального консенсусу у формуванні політики та 

діалогу урядів, бізнесу та громадськості щодо актуалізації екологічної 

складової та пошуку оптимального балансу між економічною ефективністю, 

соціальною справедливістю та екологічним благополуччям. 

Одним успішних кейсів у цьому контексті є “європейський зелений курс” 

(ЄЗК), який є невід’ємною частиною стратегії ЄС щодо виконання Цілей 

сталого розвитку до 2030 року та  дорожньою картою перетворення ЄС на 

ефективну, стійку та конкурентоспроможну економіку, а також  перший 

кліматично нейтральний континент до 2050 року.  

Європейський зелений курс – це пакет політичних ініціатив, який має на 

меті спрямувати Європейський Союз (далі – ЄС) на шлях зеленого переходу з 

кінцевою метою досягнення кліматичної нейтральності до 2050 року. Метою 

ЄЗК є чиста енергія, кліматична дія, будівництво та реновація, стійка 

промисловість, стійка мобільність, зменшення забруднення довкілля, 

біорозмаїття, стійка аграрна політика.  

Реалізація зеленого курсу ЄС актуалізує проблему забезпечення 

належного управління. Це вимагає активної участі громадськості, прозорості, 

об’єднання зацікавлених сторін навколо спільного бачення цілей зеленого 

переходу, розробки політики, забезпечення якісного моніторингу та 

діагностики та ефективного соціального партнерства, а, отже, і сталих 

комунікацій між урядами та стейкхолдерами [2]. 

Виходячи з аналізу реалізації зеленого переходу в ЄС можна виділити 

ключові механізми реалізації комунікаційної складової ЄЗК: 1) засадничі 
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документи ЄЗК; 2) механізми європейського соціального діалогу та механізми 

участі громадськості в процесі прийняття політичних рішень; 3) офіційно 

створені та неформальні комунікаційні/цифрові платформи для широкого 

інформування громадськості та отримання зворотного зв`язку. 

1. Орхуська конвенція про доступ до інформації, участь громадськості у 

прийнятті рішень і доступ до правосуддя з питань, що стосуються довкілля, 

яка набула чинності в 2001 році і стороною якої є ЄС та всі його держави-

члени. Вона гарантує ключові права для громадськості в контексті екологічних 

комунікацій, зокрема  участь громадськості у прийнятті екологічних рішень та  

доступ до екологічної інформації, що зберігається державними органами. 

Європейська зелена угода також містись стратегічне бачення ЄК щодо 

налагодження сталих комунікацій з питань ЄЗК.  

2. Соціальний діалог є важливим елементом належного управління в ЄС, 

що закладено, зокрема, у Договорі про функціонування Європейського 

Союзу. В контексті реалізації ЄЗК найбільш дієвим є галузевий соціальний 

діалог. Галузеві діалоги про чистий перехід стали новим механізмом для 

Європейської Комісії взаємодіяти з промисловими та соціальними 

партнерами щодо імплементації ЄЗК. В рамках діалогу було визначено низку 

ключових завдань для посилення сталості європейської промисловості, 

зокрема: 1) спрощена нормативно-правова база для бізнесу для здійснення 

переходу; 2) розвиток інфраструктури для переходу на чисту енергію; 

3) рішення щодо здешевлення залучення капіталу,  фінансування для бізнесу, 

пропонування нових інноваційних фінансових інструментів тощо. 

Показовим прикладом успішної комунікації із соціальними партнерами в 

цій сфері є розробка та  впровадження  Механізму справедливого переходу 

(англ., A just transition) [3]. Механізм спрямовано на  акумулювання близько 

55 млрд. євро протягом періоду 2021–2027 років з метою цілеспрямованої 

підтримки для зменшення соціальних та економічних витрат, пов’язаних із 

зеленим переходом для регіонів, які залежать від викопного палива та 

галузей з високим вмістом викидів, зокрема: стимулювання інвестицій в малі 

та середні підприємства та нові фірми; дослідження та інновації; екологічно 
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чисті технології в енергетиці та скорочення викидів; перекваліфікацію 

працівників та допомога в пошуку роботи. 

ЄС має інституційно сформовану архітектуру участі громадськості у 

прийнятті політичних рішень, що забезпечує взаємодію із зацікавленими 

сторонами у різних форматах та на різних рівнях: інформування громадськості 

проведення консультацій; діалог та реалізація партнерств в питаннях 

зеленого курсу. Важливу роль у забезпеченні участі громадськості в зеленому 

переході ЄС відіграють сучасні інструменти електронної демократії. Досвід 

таких країн як Естонія, Фінляндія, Швеція, Данія, Нідерланди та Німеччина 

демонструє здатність до активного залучення громадян, прозорості та 

ефективного управління з використанням цифрових інструментів у 

забезпеченні інклюзивного діалогу з зеленої проблематики. 

3. Як вже було зазначено раніше, успішна політична трансформація 

законодавства країн ЄС для реалізації ЄЗК потребує широкої громадської 

підтримки та активізації ініціатив на місцях, громадах, окремих організаціях, 

що втілюється в життя зокрема через започаткування Європейського 

кліматичного пакту (ЄКП).  Стратегічною метою ЄКП є соціальна 

трансформація для досягнення цілей ЄЗК: перебудова всіх аспектів життя від 

культури до соціальних відносин, від політики до економіки, від того, як ми 

думаємо, до того, як ми живемо. Інструментами ЄКП є: 1) конструктивний і 

відкритий діалог, що базується на наукових та перевірених фактах; 

2) поширення знань про зміну клімату та кліматичні рішення в освітніх 

закладах, громадах, місцях праці та іншої соціальної взаємодії; 3) розроблені 

ЄК комунікаційні матеріали та практичні інструменти для реалізації ЄКП; 

4) інформування та залучення до ініціатив та рухів, що вже існують та діють у 

країнах ЄС, з метою спільного досягнення цілей кліматичної нейтральності; 

5) через можливість вибору як кліматичних дій, так і свого залучення до них – 

реалізація індивідуальних кліматичних рішень чи долучення до громади [4]. 

В Україні спостерігається посилення уваги до питань зеленого переходу як в 

контексті реалізації Цілей сталого розвитку, так і євроінтеграційних перспектив. 

Розбудова сталих комунікацій з громадськістю та посилення діалогу із усіма 

зацікавленими сторонами (бізнесом, інституціями громадянського суспільства, 
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спільнотами), як складова належного управління з питань зеленого переходу 

демонструє як певні здобутки, так і серйозні виклики. 

Незавершена інституалізація соціального діалогу в Україні, превалювання 

консервативного підходу до його змісту та цілей, наявність проблем взаємної 

довіри між ключовими стейкхолдерами суттєво обмежує можливості соціальних 

партнерів, насамперед сторону роботодавців, у використанні механізмів 

трипартизму для посилення ефективності комунікацій з урядовою стороною 

щодо розробки “правил гри”, механізмів підтримки бізнесу в контексті зеленого 

переходу, посиленні мотиваційних чинників соціальної відповідальності. 

Україна досягла значного прогресу в розробці відповідної кліматичної 

політики, щоб скористатися перевагами ЄЗК і синхронізувати свою політику та 

законодавство з відповідними політиками та законодавством ЄС. Не в останню 

чергу це вдалось завдяки залученню громадянського суспільства та експертного 

середовища 2024 рік продемонстрував можливості для такої співпраці. 

В Україні створено низку комунікаційних платформ для підтримки 

зеленого переходу, такі як Офіс зеленого переходу, Зелена платформа, 

Кліматична платформа Федерації роботодавців України, метою яких є 

забезпечення взаємної поінформованості стейкхолдерів, постійного діалогу 

щодо удосконалення інструментів зеленого переходу та започаткування 

партнерств щодо його втілення в життя. 

В Україні спостерігається не дуже обнадійлива динаміка щодо 

поінформованості громадськості з  екологічної проблематики. Як свідчать 

результати досліджень, у порівнянні з 2022 роком знизилась 

поінформованість мешканців України про Європейський зелений курс. 

Найбільше поінформована молодь віком 18-29 років та забезпечені 

громадяни: 27,6% та 27,4% відповідно. За останній рік знизилась 

поінформованість громадян з питань вступу до ЄС. Лише 43,8% ствердно 

відповіли, що отримують достатньо інформації щодо процесу вступу до ЄС 

загалом. Основними джерелами екологічної інформації є соціальні мережі 

(55,4%), Інтернет-медіа (54,1%) та канали у Telegram і Viber (44,2%). Лише 

10,7% респондентів отримують екологічну інформацію з тематичних ресурсів 

екологічних організацій [5, С.10-20]. 



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Економіка, фінанси та управління в умовах сталого розвитку: інтеграція знань, практик і стратегій” 

 

 

68 

 

Таким чином дослідження європейського досвіду  налагодження системи 

сталих комунікацій між ключовими стейкхолдерами на всіх етапах реалізації 

ЄЗК,  від розробки стратегій до реалізації партнерств на місцевому рівні,  є 

вкрай важливим для його ефективної імплементації при реалізації зеленого 

переходу в поствоєнній Україні. 
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ФІНАНСОВА ПОЛІТИКА СУБʼЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ: 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ТА ЕТАПНІСТЬ ФОРМУВАННЯ 

 

Фінансова політика суб’єкта господарювання є стратегічним інструментом 

управління його розвитком, що визначає напрями та параметри фінансової 

діяльності, сприяє адаптації до змінного економічного середовища та формує 

основу фінансової стійкості організації. У сучасних умовах цифрової 

трансформації та економічної нестабільності потреба у чітко структурованій і 

цілеспрямованій фінансовій політиці значно зростає. Вона не лише оптимізує 

поточні рішення, а й забезпечує формування довгострокової фінансової 

траєкторії, що дозволяє досягати стратегічних цілей навіть у турбулентному 

середовищі. 

У науковій літературі існують різні підходи до визначення поняття 

“фінансова політика”, але досі немає однозначності трактувань. Зокрема, 

Єрешко та Товмасян [1, с. 65] наголошують, що в у відчизняній науковій думці 

часто виникає лексична проблема трактування цього поняття, що повʼязано із 

https://orcid.org/0000-0001-8692-1983
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запозиченням терміна з західного науково доробку, а відтак відбувається 

редукціонізм або, навпаки, розширення трактування змісту поняття і 

категорії, як синонімічно, так і посуті. [1, с. 65] 

Загалом, виділяємо два підходи до трактування “фінансової політики”: 

ресурсний, який ототожнює фінансову політику з управлінням грошовими 

активами з метою досягнення поставлених завдань [2. c.561], та системний 

підхід, де вона розглядається як комплексна управлінська діяльність із чітким 

розподілом повноважень, розробкою альтернативних алгоритмів дій та 

вбудованими механізмами контролю. У межах системного підходу фінансова 

політика охоплює розробку облікової, кредитної, інвестиційної та інших 

складових, спрямованих на оптимізацію фінансових потоків і капіталу, 

підвищення прибутковості, інвестиційної привабливості та формування 

ефективного механізму управління. [3, с. 4; 4, с. 544]. 

Історично поняття “фінансова політика” формувалося у державному 

контексті, що зумовило його ототожнення з інструментами макрорівневого 

регулювання: податковою, бюджетною та грошово-кредитною політикою. 

Такий підхід, закріплений у радянській науковій школі, обмежував його 

застосування на рівні субʼєктів господарювання. Проте в умовах ринкових 

економік і децентралізації фінансових функцій фінансова політика набуває 

значення і на мікрорівні, де вона розглядається як внутрішньоорганізаційна 

стратегія управління ресурсами. При цьому державна фінансова політика 

задає нормативно-економічні рамки, у яких формується політика суб’єктів 

господарювання, але цілі та механізми її реалізації у держави та підприємств 

істотно відрізняються. 

Зміст фінансової політики суб’єкта господарювання розкривається через її 

функції. Як зазначає Крейчик із співавторами [5, с. 24–28], серед ключових 

можна виділити управлінську (формування цілей і алгоритмів рішень), 

забезпечуючу (раціональний розподіл ресурсів), інтегруючо-директивну 

(узгодження дій виконавців), нормуючу (розробка стандартів), аналітично-

прогностичну (аналіз і прогнозування), інноваційну (стимулювання 

нововведень) та стабілізаційну (підтримка фінансової стійкості). Наявність цих 
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функцій підтверджує, що фінансова політика є не статичним документом, а 

динамічною управлінською системою. 

Формування фінансової політики є багатоступеневим процесом, що 

передбачає логічну послідовність етапів: методологічне обґрунтування 

(визначення концепції, принципів і цілей політики з використанням 

стратегічного аналізу), діагностика фінансового стану (оцінка внутрішніх 

показників та впливу зовнішніх факторів за допомогою фінансових 

коефіцієнтів, SWOT- та PEST-аналізу), визначення цілей (поєднання 

фінансових і нефінансових завдань у межах Balanced Scorecard та KPI), вибір 

інструментів реалізації (бюджетування, управління грошовими потоками, 

сценарний аналіз, факторний аналіз), організаційне впровадження (розробка 

регламентів, визначення відповідальності, впровадження ERP-систем), 

моніторинг і контроль (використання звітності, дашбордів, аналіз відхилень) 

та адаптація (періодичне оновлення політики з урахуванням змін середовища 

та внутрішніх умов). 

Застосування цієї моделі потребує врахування специфіки організації. 

Комерційні підприємства орієнтовані на прибутковість та інвестиційну 

привабливість, активно працюють із ринковими інструментами. Некомерційні 

державні структури зосереджені на дотриманні бюджетної дисципліни та 

прозорості використання коштів, тоді як недержавні неприбуткові організації 

орієнтуються на сталість фінансування, підзвітність донорам і соціальну місію. 

Такий диференційований підхід забезпечує адаптивність фінансової політики 

до масштабів, ресурсів і цілей конкретного суб’єкта. 

Отже, поняття “фінансова політика” історично походить із державного 

контексту та пов’язане з управлінням державними фінансами, що визначає 

неоднозначність в його трактуванні на інших рівнях. Характеристики та 

підходи державної фінансової політкии не можна просто переносити на 

мікрорівень до субʼєктів господарювання, через те, що вони відрізняються як 

за змістом так і цілями. Формування фінансової політики ефективніше 

здійснювати дотримуючись більш ширшого системного підходу, 

використовуючи послідовність етапів для прийняття рішення, але 
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враховувати доцільність використання інструментів на кожному з них в 

умовах обеженості ресурсів та специфіки і цілей конкретного субʼєкта 

господарювання. 
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АНАЛІЗ СУТНОСТІ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 

Хоча фінансова безпека вважається відносно молодим напрямом 

наукових досліджень та прикладних розвідок (концептуалізацію цієї категорії 

відносять до 2 пол. ХХ ст.), протягом останніх десятиліть вона набула рис 

фундаментального напряму в рамках економіки, права та наук з державного 

управління. Міждисциплінарна розробка основних категорій безпеки та 

галузеві студії з її економічної та фінансової складової породили такі сучасні 

вчення як безпекологія та безпекознавство [4, с. 13-15]. Останнє, виражаючи 

загальну теорію безпеки, набуває форми науки про безпеку, закономірності її 

забезпечення, організації та функціонування систем безпеки, матриці наук і 

наукових напрямів стосовно безпеки, інтегрованій галузі знань із 

забезпечення безпеки в ендогенних та екзогенних умовах [2, с. 13-14]. 

Водночас поширення категорії “фінансова безпека” (на відміну від 

економічної) доволі чітко обмежується країнами з комуністичним минулим, у 

той час як науковці з розвинутих європейських країн надають перевагу 

дослідженням фінансової стабільності [5, с. 18] – в якості часткового синоніму 

фінансової безпеки, що зводиться до окремих проблем регулювання 

фінансової системи. Однак, враховуючи інтегрованість цієї системи до об’єкта 

фінансової безпеки держави, правомірно говорити про фрагментарність 

такого підходу. 

У сучасному науковому дискурсі щодо концептуалізації фінансової 

безпеки, під впливом традиційно пануючого позитивізму, левова частка 

авторів схильні асоціювати фінансову безпеку з вичерпним набором 

складових [4, с. 58-59], у той час як релятивізм передбачає більш широкий 
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погляд на це поняття, визнаючи певну незавершеність переліку його 

елементів [3, с. 81]. 

Результати попередніх сесій семантичного аналізу свідчать про наявність 

плюралізму стосовно дескриптору фінансової безпеки держави. Так, 

досліджувана категорія розкривається різними групами авторів як: 

збалансованість, стійкість до загроз, здатність та ефективність 

функціонування національної економічної та фінансової системи; 

захищеність, забезпеченість фінансовими ресурсами; розширене відтворення 

та сприяння економічному зростанню; цілісність, єдність фінансової системи; 

спроможність забезпечити ефективне функціонування національної 

економічної системи [6, с. 118]. Аналіз іншої вибірки визначень засвідчив 

буття таких дескрипторів фінансової безпеки: компонент економічної безпеки 

держави; здатність запобігати загрозам; стан фінансово-кредитної сфери 

держави, фінансової, монетарної валютної, банківської, бюджетної та 

податкової системи; комплекс заходів з фіскальної та монетарної політики; 

захист державних інтересів у фінансовій сфері [1, с. 25-26]. Узагальнені під 

назвою комплексного підходу дефініції включають також наступні якірні 

терміни: захищеність фінансових інтересів на усіх рівнях фінансових відносин; 

певний рівень незалежності, стабільності і стійкості фінансової системи країни 

в умовах впливу зовнішніх і внутрішніх дестабілізуючих факторів, що 

складають загрозу фінансовій безпеці; здатність фінансової системи держави 

забезпечити ефективне функціонування національної економічної системи та 

економічне зростання [3, с. 81]. 

Складно сперечатись з тим фактом, що особливої актуальності питання, 

пов’язані із забезпеченням фінансової безпеки держави, набувають в кризові 

періоди, передусім – у часи масштабних катастроф і суспільно-політичних 

потрясінь, зокрема у воєнний час. Випробування викликами війни проходять 

не лише публічні інституції, а й окремі особи, тому спроможність, готовність 

та бажання відстоювати національні інтереси (в тому числі фінансові) 

визначає не лише фактичний, а й перспективний рівень забезпечення 

національної безпеки, включно з її складовими, серед яких економічна та 



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Економіка, фінанси та управління в умовах сталого розвитку: інтеграція знань, практик і стратегій” 

 

 

75 

 

фінансова безпека. Це обґрунтовує провідне значення аксіологічного підходу 

до розуміння сутності досліджуваної категорії в умовах екзистенційних 

потрясінь, коли вирішальний вплив на ухвалення фінансових рішень 

індивідуумами, домогосподарствами, підприємствами, установами та 

організаціями всіх рівнів справляє усвідомлення постійної загрози не лише 

матеріальному стану, господарській діяльності та системі державного 

управління, а й життю та здоров’ю значної кількості людей на практично 

необмеженій території. 

Отже, в контексті воєнних подій та з огляду на комплекс парадигмальних 

постулатів фінансова безпека держави є комплексом об’єктивних цінностей, 

втіленим у національних фінансових інтересах, що поділяється суспільством, 

визнається державою в якості пріоритетів макрофінансових політик, 

поширюється та захищається уповноваженими органами. Іншими словами, 

фінансова безпека має бути кінцевою метою державного регулювання всієї 

повноти суспільних відносин у фінансовій сфері. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ОМНІКАНАЛЬНОГО МАРКЕТИНГУ 

В ГАЛУЗІ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙ 

 

У телекомунікаційній сфері основними каналами взаємодії з клієнтами 

виступають фізичні точки продажу та сервісні центри, де користувачі можуть 

отримати консультації, оформити контракти чи придбати обладнання. Велику 

частку займають контакт-центри з телефонною підтримкою, які забезпечують 

швидке вирішення стандартних питань. Значна увага приділяється цифровим 

каналам: офіційним вебсайтам операторів, мобільним застосункам і особистим 

онлайн-кабінетам, що дозволяють самостійно управляти тарифами, підключати 

послуги та контролювати витрати. До інструментів оперативної комунікації 

належать електронна пошта, SMS та push-сповіщення, які використовуються для 

інформування про зміни тарифів, акції або технічні роботи [1]. Крім цього 

стрімко зростає впровадження чат-ботів. Чат-боти використовуються для 

автоматизації обслуговування клієнтів у месенджерах, мобільних додатках і на 

вебсайтах. Вони надають інформацію про тарифи, допомагають змінювати 

налаштування послуг, приймають запити на підключення або відключення 

опцій, проводять поповнення рахунку та виконують базову технічну діагностику. 

Завдяки інтеграції з CRM-системами чат-боти забезпечують персоналізовані 

відповіді та підтримують клієнтів у режимі 24/7. 

Перспективи розвитку омніканального підходу в телекомунікаційній сфері 

пов’язані з подальшою цифровізацією взаємодії з клієнтами, глибшою 
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інтеграцією каналів комунікації та переходом до максимально 

персоналізованого обслуговування. Очікується активне використання 

штучного інтелекту для аналізу поведінки абонентів і прогнозування їхніх 

потреб у реальному часі [2]. Мобільні додатки та онлайн-кабінети 

залишатимуться ключовими точками контакту, однак вони будуть 

розширюватися за рахунок інтеграції з голосовими асистентами, чат-ботами 

та соціальними платформами. Важливою тенденцією стане створення 

єдиного клієнтського профілю, що об’єднуватиме дані з усіх каналів і 

забезпечуватиме безшовний перехід між ними. Це дозволить скоротити час 

вирішення проблем і підвищити рівень задоволеності користувачів. 

Розвиватимуться системи предиктивної аналітики та автоматизованих 

рекомендацій, що забезпечать клієнту індивідуальні пропозиції, орієнтовані 

на його стиль користування послугами. 

Подальший розвиток отримає інтеграція омніканальних рішень із 

сервісами самообслуговування та інтернетом речей, що дозволить 

абонентам керувати не лише телекомунікаційними послугами, а й іншими 

підключеними пристроями. Очікується також зміцнення ролі кібербезпеки й 

захисту персональних даних у процесі побудови комплексних систем 

взаємодії [3]. Омніканальний підхід поступово стане базовим стандартом 

функціонування телекомунікаційних компаній, оскільки дозволить одночасно 

оптимізувати витрати на обслуговування та підвищувати лояльність клієнтів. 

Список літератури 

1. Коротун О.П., Збирит С.Є, Мартинюк А.Ю. Омніканальний маркетинг: 

створення цілісної взаємодії між брендом та споживачем. Економіка та 

суспільство. 2024.  №63. 

2. Бокий А.В. Бізнес-технологія омніканального маркетингу в управлінні 

підприємством. Економіка і організація управління. 2024. №53. С. 130-141. 

3. Шталь Т.В., Проскуріна Н.В. Комплексний підхід до омніканальної 

маркетингової стратегії в роздрібній торгівлі. Причорноморські економічні 

студії. 2020. №60. С. 24-31. 

  



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Економіка, фінанси та управління в умовах сталого розвитку: інтеграція знань, практик і стратегій” 

 

 

78 

 

УДК 339.138:330.322 

Васильков Д. В. 

аспірант, 

Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана 

 

СТРАТЕГІЧНЕ МАРКЕТИНГОВЕ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 

ПІДПРИЄМСТВА НА РИНКУ ІНВЕСТИЦІЙНО-БАНКІВСЬКИХ ПОСЛУГ 

 

В умовах економічної та політичної нестабільності, цифрової трансформації, 

посилення конкуренції стратегічне маркетингове управління відіграє ключову 

роль у формуванні конкурентних переваг, адаптації бізнес-моделей і 

забезпеченні сталого розвитку компаній на ринку інвестиційно-банківських 

послуг. Цей ринок відзначається високим ступенем динамізму та зростаючими 

очікуваннями клієнтів, вимагає від учасників ринку переосмислення 

традиційних підходів до стратегічного планування та реалізації маркетингової 

діяльності. Стратегічне маркетингове управління в цьому сегменті фінансового 

ринку має поєднувати технологічні інновації, клієнторієнтовані практики та 

аналітичні підходи для забезпечення сталого розвитку компанії. Особливої уваги 

в цьому контексті потребують дослідження впливу цифрових технологій, 

маркетингу відносин, використання штучного інтелекту та соціальних мереж як 

інструментів формування конкурентних переваг.  

Стратегічний маркетинг можна розглядати як довгострокову концепцію 

розвитку підприємства, що охоплює аналіз зовнішнього та внутрішнього 

середовища, позиціонування, формування ціннісної пропозиції і управління 

відносинами з клієнтами. У контексті банківського сектору ключовими 

сьогодні є  інтеграція цифрових технологій у маркетинг, клієнтоцентричність 

та адаптація до внутрішніх і зовнішніх ризиків [1]. В інвестиційному банкінгу, 

де клієнтами виступають як інституційні, так і корпоративні суб’єкти, 

особливо важливе значення мають персоналізовані підходи, аналітика даних 

і омніканальність комунікацій. 

Підвищенню ринкової й фінансової результативності компаній сприяє, як 

свідчать дослідження, впровадження концепції маркетингу відносин, а на 

ринку інвестиційно-банківських послуг тривалість і якість відносин з 

клієнтами напряму впливають на успіх інвестиційної компанії. Управління 
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інтересами клієнтів, інвесторів та регуляторів є ключовим у контексті 

інвестиційно-банківських операцій [2]. 

Глобальні тренди в маркетингових технологіях демонструють потенціал 

застосування інструментів штучного інтелекту (ШI) та обробки природної 

мови (NLP) у банківському маркетингу, трансформуються підходи до 

маркетингу в банках - від персоналізації пропозицій до прогнозування 

поведінки клієнтів [4]. Проте, недостатньо дослідженим залишається 

впровадження таких інструментів у сфері інвестиційного банкінгу. 

Якщо традиційні банки дедалі частіше використовують соціальні медіа для 

побудови лояльності, залучення клієнтів та формування репутації [4], то 

специфіка інвестиційно-банківських послуг потребує адаптованих стратегій 

комунікації, з урахуванням регуляторних обмежень і високої вартості угод. 

Стратегічне маркетингове управління в інвестиційному банкінгу повинно 

базуватись на синергії класичних підходів маркетингу відносин, сучасних 

цифрових технологій, аналітики великих даних, має включати розвиток 

довгострокових клієнтських відносин, активне використання цифрових 

інструментів та соціальних мереж.  
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METHODOLOGICAL APPROACH TO DETERMINING PRIORITY AREAS OF 

CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY FOR AGRICULTURAL ENTERPRISES 

 

In the current conditions of development of the agricultural sector in Ukraine, 

the issue of corporate social responsibility (CSR) is becoming particularly relevant. 

Agricultural enterprises shape the state's food security and have a significant 

social and environmental impact on communities and the environment. 

Therefore, searching for effective methodological approaches to identifying 

priority areas of CSR is an important task that ensures the balanced development 

of business, society, and the environment. 

Identifying priority areas for CSR in companies in the agricultural sector makes 

it possible to focus on the most appropriate initiatives, especially in this sector. It 

has been determined that to justify the priority areas of CSR for enterprises in the 

agricultural industry, it is advisable to combine the following methods: double 

materiality matrices, stakeholder mapping, and questionnaires with a point-based 

assessment of CSR areas. The stages of determining the priority areas of 

corporate social responsibility for an agricultural enterprise and the research 

methods used are presented in Fig. 1. 
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Fig. 1. Stages and methods for determining the priorities 

of CSR areas for an agricultural enterprise 

Source: author's work 

 

It should be noted that constructing a materiality matrix, which is actively 

used in non-financial reporting by companies, is a fairly common method in the 

practice of international companies. Research on domestic companies in the 

agricultural sector has shown that they do not currently use this tool. At the same 

time, the materiality matrix helps to structure the approach to CSR, simplify 

reporting, and strengthen investor confidence in the company. It demonstrates 

that organisations have analysed and assessed material CSR issues, which 

reassures investors given its financial risks. The matrix itself is a visual 

representation of the results of the materiality assessment and, therefore, a way 

of disclosing how issues are ranked to justify the company's sustainability strategy 

and reporting [1-3]. 

To effectively assess the priority of CSR areas, it is necessary to understand the 

network of stakeholders whose support is important for the company. An 

important part of stakeholder management is stakeholder mapping. This method 



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Економіка, фінанси та управління в умовах сталого розвитку: інтеграція знань, практик і стратегій” 

 

 

82 

 

involves structuring partners according to their influence on the company and 

visually representing stakeholders. The method makes it possible to present a 

network of stakeholders interested in implementing corporate social 

responsibility initiatives on a single map. In addition to the list of stakeholders, the 

map can also show their roles and relationships with the company being 

studied [4]. 

The stakeholder map was developed in the following sequence: identification 

of all potentially interested parties – individuals, groups, or organisations affected 

by the company's CSR initiatives, those who have influence or a personal interest 

or concern in their success; classifying all identified stakeholders; prioritising 

stakeholders based on their potential impact on the company and their interest in 

its CSR initiatives.  

Further analysis and differentiation of stakeholders was carried out 

simultaneously according to two criteria: the influence of stakeholders on the 

enterprise and their interest in cooperating with the enterprise in implementing 

CSR initiatives.  

The next stage of the study was to develop the main directions and initiatives 

for developing social responsibility for an agricultural enterprise. Based on an 

analysis of the specifics of economic activity in the agricultural sector (in 

particular in animal husbandry), and taking into account key economic and social 

challenges and trends, six groups of possible areas for implementing corporate 

social responsibility were identified: environmental responsibility, social 

responsibility to the community, commitment to employees, ethical animal 

husbandry, transparent production and quality, partnership and trust. 

Each listed area was differentiated by identifying specific potential CSR areas 

that are important for the agricultural business we are studying. The result of the 

differentiation of CSR area groups is presented in 23 possible areas for corporate 

social responsibility (A1 – Launch of a biogas complex for the utilisation of 

agricultural waste; A2 – Introduction of a system for sorting and minimising 

agricultural waste; H3 – Introduction of energy-saving technologies at the 

enterprise (LED lighting, economical water supply); H4 – Control over the use of 
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fertilisers and plant protection products; H5 – Financial support for local schools 

and hospitals; H6 – Road repairs and development of rural infrastructure; H7 – 

Promotion of cultural and sporting events in the local community; H8 – Priority 

employment for local residents; H9 – Systematic training and professional 

development for company employees; H10 – Implementation of occupational 

safety standards, medical insurance, etc.; H11 – Fair payment and bonus system; 

H12 – Introduction of social packages (transport, work clothes, holidays); 

H13 – Compliance with animal welfare standards (ventilation, space, hygiene); 

H14 – Veterinary control of animals; H15 – Public transparency of animal welfare 

conditions; H16 – Introduction of HACCP in meat and dairy workshops; 

H17 – Transparent contracts with suppliers; H18 – Promotion of social 

responsibility in the value chain; H19 – Compliance with ISO and veterinary and 

sanitary standards; H20 – Cooperation with partner companies based on ethical 

standards; H21 – Communication with stakeholders (meetings, online surveys); 

H22 – Participation in local and national sustainable development programmes; 

H23 – Philanthropic responsibility and employee volunteering).  

It is evident that simultaneous implementation of all areas is not feasible, so at 

the next stage of the study, two expert groups were involved and asked to assess 

the importance of the identified areas in terms of their usefulness and 

significance, primarily for themselves. The two expert groups represented key 

external and internal stakeholders who, according to the stakeholder map, have 

the most significant influence on the economic activities of the enterprise under 

study and are most interested in implementing its CSR. These included managers, 

owners, and employees of the enterprise, representatives of regulatory 

authorities, investors, representatives of processing enterprises with which the 

enterprise cooperates, representatives of the local community, and 

representatives of stores to which the agricultural enterprise supplies its 

products. 

Thus, two groups of stakeholders, each consisting of 10 people, were formed 

and asked to evaluate the presented potential CSR directions. The results were 

processed, and their accuracy and reliability were verified using the variation 
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index (V). This indicator helps to determine the degree of disagreement among 

the stakeholders who acted as experts. In our study, the coefficients of variation 

in the assessment of a single object (CSR area) by different experts are in the 

range of V<20%, which indicates a high degree of consistency in expert 

assessments. 

The final stage in determining the priority of CSR areas for the company under 

study was the construction of a double materiality matrix (Fig. 2). 

 

Fig. 2. Matrix of double significance of directions of agricultural enterprise CSR 

Source: constructed by the author [1-3] 

 

The matrix demonstrates two important dimensions: identifying CSR areas 

that are most relevant to stakeholders or that can influence overall performance 

and business success, and establishing their hierarchy. Considering the two 

criteria described above, seven priority areas have been identified. These include: 

▪ launching a biogas complex for the disposal of agricultural waste (H1), 

▪ introducing a system for sorting and minimising agricultural waste (H2), 
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▪ controlling the use of fertilisers and plant protection products (H4), 

▪ financial support for the local school and hospital (H5), 

▪ priority employment of residents (H8), 

▪ fair payment and bonus system (H11), 

▪ philanthropic responsibility and volunteering of employees (H23). 

The results demonstrate the priority areas of socially responsible activity for a 

real agricultural enterprise, on which the main attention of the enterprise's 

management should be focused in the future, and which should form the basis of 

the CSR strategy. These areas reflect internal and external stakeholders' 

environmental, social, and economic needs and interests.  

Thus, the proposed approach to identifying priority areas for CSR allows the 

enterprise to focus on the most significant social initiatives valuable to its 

employees and external stakeholders.  
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ДЕВОЛЮЦІЯ ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ В УКРАЇНІ: 

ВІД ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ДО ІНСТИТУЦІЙНОГО ДЕМОНТАЖУ 

 

Сьогодні, одним з ключових інструментів підвищення ефективності 

публічного управління, зокрема й у сфері охорони довкілля, стала цифрова 

трансформація різноманітних галузей держави. В Україні, де екологічні 

виклики поєднуються із масштабними соціально-економічними та 

безпековими загрозами, цифрові інструменти не лише підвищують 

прозорість і підзвітність, а й забезпечують оперативне реагування на кризові 

ситуації. Важливим прикладом є впровадження електронних сервісів 

Міністерством захисту довкілля та природних ресурсів, серед яких – 

інтерактивні реєстри, електронні кабінети для громадян і бізнесу, а також 
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сервіси для моніторингу екологічних проблем у режимі реального часу. Ці 

інновації дають змогу скоротити час доступу до інформації, спростити 

процедури взаємодії із державними органами та інтегрувати дані з різних 

джерел у єдину екологічну інформаційну інфраструктуру. 

Треба зауважити, що процеси цифровізації природоохоронної сфери 

проходили досить складно, іноді, навіть у супроводі суспільного негативу. 

Так, зокрема, система цифрового контролю за місцями несанкціонованого 

захоронення відходів ecomapa.gov.ua, мала продемонструвати, як технології 

можуть посилити екологічний нагляд на місцевому рівні та сприяти швидкому 

виявленню фактів незаконного розміщення відходів, координуючи при цьому 

дії органів влади та громадських активістів, та створюючи умови для 

притягнення до відповідальності порушників [1]. 

Натомість, цей проєкт виявився “фотоальбомом сміттєзвалищ”, єдиною 

метою якого було створення інформаційного поля для підтримки 

популістичних гасел тогочасних політиків [2]. Як наслідок, новим 

керівництвом Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України 

було ухвалено досить виважене рішення про закриття сервісу, з офіційним 

формулюванням “з технічних причин”, які ніби то з’явились після кібератаки, 

що сталася в ніч з 13 на 14 січня. За повідомленням офіційного сайту 

Мінприроди відновити роботу електронного сервісу “Екомапа” 

(https://ecomapa.gov.ua) не було можливим. Крім того, сервіс, який був 

створений у 2017 році, вже тривалий час потребував модернізації та 

впровадження нових технологічних рішень. Його функціонал та рівень захисту 

інформації не відповідали сучасним вимогам і стандартам кібербезпеки [3]. 

У 2021 році Міністерство цифрової трансформації спільно з Міндовкілля 

запустили новий державний портал “ЕкоСистема”. E-платформу було 

презентовано під час форуму “Україна 30. Екологія” міністром цифрової 

трансформації Михайлом Федоровим та заступником Міністра захисту 

довкілля та природних ресурсів України Русланом Стрільцем [4]. 

Використані під час розробки цифрових інструментів підходи дійсно 

забезпечили створення повноцінної екосистеми прозорого управління 
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відходами, де громадяни не лише спостерігають за діями влади, а й 

безпосередньо беруть участь у вирішенні проблем. Крім того, Міндовкілля 

запустило нові сервіси, зокрема це декларація про відходи у режимі 

“peopleless” та “paperless”, електронний реєстр висновків на транскордонне 

перевезення відходів, що включені до Зеленого переліку, та QR-витяги з 

реєстрів екологічної інформації, за допомогою яких кожен українець може 

зайти на “ЕкоСистему” та самостійно у 2 кліки отримати необхідну послугу. 

Також, найближчим часом планується відцифрувати всі 29 адміністративних 

послуг у сфері захисту довкілля та відкрити мінімум 172 реєстри відкритих 

даних, які будуть абсолютно всім доступні [5]. 

Водночас, маємо зауважити, що на нашу думку ефективність цифрових 

інструментів залежить не лише від якості технологічних рішень, а й від 

інституційної спроможності органів, що їх адмініструють. Відтак, останні 

публічні дискусії щодо ліквідації Міністерства захисту довкілля [6] вказують на 

серйозні ризики, які виникають у разі усунення центрального координатора 

екологічної політики. Ліквідація призведе до втрати накопиченого 

інституційного капіталу, включно з технічними базами даних, правовою 

експертизою, досвідом виконання міжнародних екологічних зобов’язань та 

розгалуженою мережею комунікацій із регіональними органами і 

міжнародними партнерами. Розпорошення функцій між різними відомствами 

неминуче створить правовий вакуум, знизить ефективність реагування на 

екологічні виклики і ускладнить контроль за використанням цифрових 

систем, які потребують централізованої підтримки та єдиних стандартів. 

З наведених вище прикладів вдалого і не вдалого впровадження 

цифрових сервісів вбачається, що їхня результативність прямо залежить від 

наявності стабільного інституційного середовища, яке здатне забезпечити 

інтегроване управління даними, узгодження технічних стандартів і 

безперервність політики. Приклад цифрового контролю за сміттєзвалищами 

за допомогою проєкту “ЕкоМапа” і нових онлайн-сервісів Мінприроди 

“ЕкоСистема” для бізнесу та громадян демонструє, що технологічні рішення 

дають відчутний ефект лише тоді, коли є орган, спроможний координувати та 
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розвивати цю інфраструктуру. Ліквідація ж Міністерства натомість, створює 

передбачувані ризики переривання функціонування існуючих систем, 

ускладнює їхню модернізацію та інтеграцію з міжнародними платформами, 

що особливо важливо у контексті євроінтеграційних зобов’язань України. 

Таким чином, цифрова трансформація в екологічній сфері не може бути 

розглянута ізольовано від питання інституційної стійкості. Збереження 

Міністерства з одночасним проведенням докорінної реформи, на нашу 

думку, є більш доцільним і стратегічно виваженим шляхом, ніж його повна 

ліквідація. Реформа повинна передбачати оптимізацію функцій, 

впровадження прозорих процедур, розвиток відкритих екологічних реєстрів 

та забезпечення кіберзахисту даних. Тільки поєднання технологічної 

модернізації з інституційним зміцненням гарантуватиме, що цифрові 

інструменти стануть не короткостроковим проєктом, а стійкою складовою 

екологічної політики держави. 

Враховуючи викладене, хочемо зазначити, що ліквідація Міністерства 

захисту довкілля не є недоцільним кроком, оскільки вона зруйнує 

централізовану систему координації, призведе до втрати інституційної пам’яті 

та знизить ефективність уже впроваджених цифрових рішень. Натомість 

стратегія докорінної реформи із збереженням ключових повноважень 

міністерства забезпечить безперервність екологічної політики, підвищить її 

прозорість і дозволить максимально використати потенціал цифрових 

технологій на користь суспільства та довкілля. 
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF 

INNOVATIVE TRANSFORMATION OF INTERNATIONAL RELATIONS 

 

The theoretical and methodological foundations of the innovative 

transformation of international relations are shaped by a complex constellation of 

global changes encompassing political, economic, informational, and cultural 

interactions among states, international organizations, and non-government 

institutions. These transformations are inherently multidimensional, driven by the 

acceleration of scientific and technological progress, the proliferation of digital 

technologies, and the intensification of global challenges. The essence of this 

innovative transformation lies in the reconceptualization of traditional 

mechanisms of cooperation and competition in light of emerging informational, 

economic, and sociocultural realities. 

The theoretical and methodological underpinnings of these processes are 

grounded in a synthesis of globalization theories, the information society 

paradigm, network-based approaches, and critical analyses of the role of 

innovation in shaping the emerging global order. Contemporary scholarship 

highlights that, within the context of digitalization and global economic 

integration, traditional diplomacy is undergoing profound transformation, 

acquiring novel forms and functions, with digital diplomacy emerging as a central 

component. This phenomenon reflects the imperative for states and international 

organizations to adapt their foreign policy practices to the demands of the digital 
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era, wherein information flows constitute a primary instrument of influence over 

public opinion, and the velocity of data exchange shapes the effectiveness of 

policy decisions. 

Digital diplomacy leverages internet communications, social media, and online 

platforms to cultivate national image, advance state interests, and conduct public 

diplomacy within the global information environment. While it offers new 

opportunities for multilateral dialogue and engagement, it simultaneously 

introduces risks associated with cyberattacks, disinformation, and digital security 

vulnerabilities [1]. 

The relevance of investigating the innovative transformation of international 

relations is further underscored by the persistent multi-level crises characterizing 

contemporary international relations, rooted in both geopolitical tensions and 

structural shifts within the global economy. Processes of globalization that have 

historically defined international interaction are now accompanied by 

phenomena of deglobalization and regionalization, leading to the emergence of 

new centers of power and alternative integration platforms. In this context, states 

are compelled to develop innovative foreign policy models that integrate 

traditional diplomatic practices with instruments of soft power, economic 

cooperation, and intercultural dialogue. Scholars pay particular attention to the 

transformation of international institutions under the influence of digital 

technologies and the growing agency of non-state actors -transnational 

corporations, global civil society movements, and media platforms - which 

increasingly shape the international agenda. Methodologically, addressing these 

dynamics requires an interdisciplinary approach combining political analysis, 

communication theory, economic modeling, and sociocultural perspectives, 

thereby enabling a comprehensive understanding of mechanisms of change and 

the projection of their consequences [2]. 

The innovative transformation of international relations should not be 

understood solely as a technological or immediate process, it encompasses 

profound social and political shifts that redefine the logic of international 

interaction. Within this contemporary paradigm, the concept of the network 

society gains particular salience, as key actors extend beyond national 
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governments to include global communication networks, which establish novel 

channels for information exchange and coordination. This engenders the 

phenomenon of “blurred boundaries” in international politics, wherein traditional 

distinctions between domestic and foreign policy are increasingly indistinct. 

Innovative mechanisms - such as virtual reality technologies, artificial intelligence, 

big data analytics, and blockchain - serve not only as tools of economic efficiency 

but also as instruments shaping a new diplomatic culture grounded in 

transparency, openness, and rapid responsiveness. Nevertheless, the 

technological dimension cannot be dissociated from the value-driven and 

normative frameworks of international relations. Challenges such as digital 

inequality, the monopolization of information resources, and ethical 

considerations surrounding emerging digital capabilities necessitate the 

development of coherent international norms and standards, underscoring the 

need to strengthen the role of international organizations and establish novel 

formats for multilateral cooperation. Within this context, the pursuit of a balance 

between innovation and security, openness in global communications, and the 

protection of national sovereignty assumes critical importance [3]. 

An integral aspect of the theoretical and methodological foundations of this 

transformative process is the development of a value system orienting states 

toward sustainability and inclusivity. These principles are increasingly vital in the 

face of global challenges - climate change, migration crises, and pandemics - 

which have exposed the vulnerabilities of existing frameworks of international 

engagement. The innovative approach entails utilizing digital platforms to 

coordinate collective action, forecast risks, and facilitate joint decision-making. 

Methodologically, this requires integrative models that bridge state, private, and 

civil sectors in collaborative initiatives. Concurrently, the role of “global 

diplomacy” expands, encompassing the widest possible range of stakeholders in 

deliberations and problem-solving at the international level. Notably, information 

technologies transition from supplementary tools to decisive factors in shaping 

foreign policy strategy. At the same time, this transformation demands a critical 

assessment of associated risks, including escalating cyber threats and the 

potential for manipulation within virtual environments [4]. These risks highlight 
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the necessity for international mechanisms to prevent, mitigate, and respond to 

digital threats, thereby ensuring trust and predictability in the global information 

space. 

Innovative approaches also reshape regional cooperation. Regional integration 

entities increasingly deploy digital instruments to coordinate economic policies, 

implement joint infrastructure initiatives, enhance security, and facilitate 

information exchange. Such practices illustrate that innovation can coexist with 

localized strategies, accounting for the cultural, political, and economic 

specificities of individual regions. This, in turn, necessitates adaptive, context-

sensitive models capable of integrating global innovation trends into local 

frameworks [5]. Empirical evidence suggests that the effectiveness of such 

models is contingent upon trust among participants, the presence of shared 

objectives, and a willingness to exchange knowledge and technology. 

Consequently, these dynamics give rise to new forms of regional communities - 

innovative alliances functioning as catalysts for modernization processes and 

strengthening regional competitiveness within the global system. Over time, such 

alliances are likely to constitute essential components of a restructured 

architecture of international relations, facilitating the convergence of global and 

local dimensions of innovative transformation. 

In conclusion, the innovative transformation of international relations 

represents a multifaceted process encompassing structural, institutional, 

technological, and value-based changes. It necessitates a reassessment of 

conventional analytical and governance approaches to international affairs, the 

integration of interdisciplinary methodologies, and attention to both global and 

regional particularities. The theoretical and methodological foundations of this 

transformation must rest upon the synthesis of knowledge across political 

science, international economics, sociology, information science, and cultural 

studies, thereby enabling the rigorous assessment of innovation’s consequences 

and their effective application in international practice. 

A critical challenge remains achieving equilibrium between the pace of 

technological change and the stability of the international system, between 

openness and the protection of national interests, and between global 
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cooperation and the preservation of cultural identity. Within this framework, the 

innovative transformation of international relations functions not merely as a tool 

of modernization but as a key factor in the construction of a new world order 

grounded in cooperation, trust, and shared responsibility for future generations. 
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НОВІТНІ ТЕНДЕНЦІЇ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ГРОМАДСЬКОГО ЗДОРОВ’Я 

В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

 

Громадське здоров’я є ключовою складовою соціальної та економічної 

стабільності будь-якої держави. Воно охоплює заходи, спрямовані на 

профілактику захворювань, зміцнення здоров’я населення, збільшення 

тривалості активного життя та формування здорового способу життя.  

Всесвітня організація охорони здоров’я визначає здоров’я як стан повного 

фізичного, психічного та соціального благополуччя, що виходить за межі 

простої відсутності хвороб [1]. У XXI столітті на розвиток громадського 

здоров’я впливають глобалізаційні процеси, пандемії, збройні конфлікти, 

кліматичні зміни та стрімкий розвиток технологій. Актуальність теми для 

України обумовлена впливом пандемії COVID-19 та повномасштабної війни, 

які поставили перед системою охорони здоров’я безпрецедентні виклики.  

Мета дослідження проаналізувати новітні світові та національні тенденції 

у розвитку громадського здоров’я та визначити особливості їх впровадження 

в Україні. 

Основні тенденції та виклики: 

1. Доступність охорони здоров’я в умовах кризи. 

Війна в Україні призвела до значного руйнування інфраструктури, дефіциту 

медичних кадрів та ресурсів, порушення логістики постачання ліків і 

обладнання. Населення прифронтових і окупованих територій має обмежений 

доступ до медичних послуг, що створює нерівність у реалізації права на 

здоров’я [2]. Подібні виклики переживали інші країни під час конфліктів, 

зокрема Сирія та Ємен, де міжнародні організації впроваджували мобільні 

клініки та телемедицину для підтримки доступу до медичної допомоги. 

2. Підвищення ролі молодого покоління медиків. 

Пандемія COVID-19 та воєнні дії в Україні сформували нове покоління 

фахівців, що здобувають освіту та практичний досвід в екстремальних умовах. 

Студенти-медики та молоді лікарі активно волонтерять, беруть участь у 

евакуації поранених, працюють у шпиталях, організовують гуманітарні 

ініціативи. Студенти більше не сприймають застарілих шаблонних лекцій, що 

роками залишаються незмінними та не відповідають актуальним викликам і 

потребам суспільства. Молодь вимагає впровадження гнучких, інтерактивних 
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форм навчання, які забезпечують швидке й ефективне засвоєння знань, а 

також можливість оперативного повернення до вивченого матеріалу. 

Особливу цінність для студентів набуває практикоорієнтований підхід, 

доступ до реальних клінічних кейсів, технологічних симуляцій та живої 

взаємодії з професійним середовищем. Такий формат навчання є необхідним 

інструментом підготовки до професійної діяльності в умовах високої 

динаміки й невизначеності. Саме внутрішня готовність молоді до змін, її 

відкритість до інновацій та прагнення до постійного розвитку становлять 

фундамент для формування нової, ефективної та адаптивної моделі 

громадського здоров’я в Україні. 

3. Стрімкий розвиток технологічних інновацій, зокрема: 

• Мобільне здоров’я (mHealth) - використання мобільних додатків, SMS-

нагадувань, дистанційних консультацій для підтримки пацієнтів у віддалених 

регіонах та під час надзвичайних ситуацій [3]. 

• Геноміка та індивідуалізована медицина – впровадження таргетованих 

стратегій лікування та профілактики, заснованих на генетичних даних 

пацієнта [4]. 

• Робототехніка та медична інформатика - автоматизація рутинних 

процесів, використання ШІ для діагностики та прогнозування епідемій [5]. 

• Імерсивні технології в освіті - віртуальна та доповнена реальність для 

відпрацювання практичних навичок без ризику для пацієнта. Приклади 

успішного впровадження цих технологій можна побачити в країнах ЄС, США 

та Ізраїлі, де цифрові рішення інтегровані у всі рівні медичної допомоги [6]. 

4. Глобальна інтеграція політик розвитку на всіх рівнях врядування. 

Принцип “Здоров’я в усіх політиках” передбачає, що охорона здоров’я 

враховується при ухваленні рішень у всіх секторах і сферах. Україна має 

потенціал стати активним учасником міжнародних програм, зокрема у сфері 

вакцинації, цифрового здоров’я, боротьби з неінфекційними 

захворюваннями. Важливим є обмін досвідом, участь у глобальних 

дослідженнях та залучення інвестицій у сферу охорони здоров’я [7]. 

Таким чином, майбутнє громадського здоров’я в Україні залежить від 

здатності системи швидко адаптуватися до криз, впроваджувати інновації та 

залучати молоде покоління до процесу реформ. Інтеграція світових практик, 

розвиток технологічних рішень, модернізація медичної освіти та розширення 

міжнародної співпраці здатні забезпечити створення стійкої, інклюзивної та 

ефективної системи охорони здоров’я. Особлива увага має приділятися 
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формуванню кадрового потенціалу, готового працювати в умовах високої 

невизначеності, та розвитку інфраструктури, здатної забезпечити рівний 

доступ до медичних послуг у будь-яких обставинах [8]. 
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